








chi decenni fa esso poteva determinare/danni e vit-
time solo nelle zone colpite dai sismaToggi si cor-
re il rischio di coinvolgere anche popglazioni che
si trovano molto lontano dal luoga. def disastro.

infatti, se dovesse crollare o subire danni una
centrale nucleare o un qualsiasi impianto industria-
le che produce sostanze tossiche e velenose, sap-
piamo gia che le radiazioni e le nubi tossiche che
si sprigionerebbero potrebbero essere sospinte dal
vento a diverse centinaia di chilometri di distanza,
con le conseguenze ormai a tutti note.

COME E NATA L'IDEA DEL SISMOGRAFO

Subito dopo il disastroso terremoto che distrus-
se alcuni paesi del Friuli nel lontano maggio del
1976, noi di Nuova Elettronica ci siamo chiesti:

“‘E possibile progettare in kit, un sensibile si-
smografo In grado di rilevare questi disastrosi fe-
nomenl sismici ?’’.

Per risolvere questo problema abbiamo dovuto
documentarci ampiamente, chiedere la collabora-
zione di Geofisici per farci spiegare come e perché
si verifica un terremoto e se si potessero individuare
dei segni premonitori.

Infatti, sapevamo che in Giappone, un paese si-
smico tanto quanto I'ltalia, molti scienziati e dilet-
tantl, da tempo cercano di scoprire se esistono dei
segni premonitori, osservando ad esempio il com-
portamento degli animali e i vari sismogrammi re-
gistrati dai sismografi.

Questo particolare del comportamento degli ani-
mali non & una novita, perché gia i nostri nonni ci

dicevano che quando cavalli, gatti, cani, galline,
buoi, manifestano senza alcun motivo una partico-
lare irrequietezza, incombe il pericolo di un terre-
moto.

A tal proposito ci fu raccontato che nel lontano
13 gennaio 1915, in Abruzzo, una intera famiglia
fu salvata da un cavallo,

Questo, che si trovavanella stalla, inspiegabil-
mente si mise a nitrire, calciare, alzarsi sulle gam-
be anteriori, come se fosse improvvisamente impaz-
zito.

| componenti della famiglia non fecero in tempo
ad uscire dalla casa per raggiungere la stalia, per
vedere perché questo cavallo, particolarmente do-

~cile, si comportasse in modo cosi strano, che subi-
to la terra inizid a tremare sotto i foro piedi, sempre
piu forte, tanto che tutte le case di molti paesi crol-
larono come castelli di carta, provocando la morte
di circa 30.000 persone.

Si tramanda ancora che nel Forlivese una fami-
glia che possedeva una gattina che da pochi gior-
ni aveva partorito quattro gattini, una mattina, in-
spiegabilmente, trovd il cesto in cui gatta e piccoli
solitamente dormivano, completamente vuoto.

Tutti i componenti della famiglia si misero allora
a cercare e a chiamare la gattina, ma con esito ne-
gativo.

Dopo poco mezzogiorno della stessa giornata, ci
furono due tremende scosse di terremoto, che per
fortuna non determinarono né danni né vittime.



Verso sera si vide la gattina tornare riportando
nel cesto tutti i suoi piccoli, quasi ad annunciare lo
‘‘scampato pericolo”.

Ci & stato ancora raccontato che un contadino po-
co prima che si verificasse un terremoto, aveva no-
tato che tutte le sue galline si erano appollaiate su-
gli alberi e che buoi e maiali davano segni di irre-
quietezza.

Da questi e da tanti altri racconti si pud dedurre
che ogni terremoto & sempre preceduto da segni
premonitorl, cioé da piccole scosse di avvertimen-
to che gli animali, grazie alla loro spiccata sensibi-
lita, percepiscono e che I’'uomo non & invece in gra-
do di sentire.

Sapere quali sono gli animali piu sensibili a que-
sti microsismi, potrebbe risolvere molti problemi, ma
questo controllo risulta sempre molto difficile, per-
ché raramente uno studioso si trova in anticipo con
un sismografo nel luogo in cui si verifichera un ter-
remoto, per poter osservare e studiare come si com-
portano i diversi animali.

Solo in Giappone ed in Cina {(non ci ricordiamo
dove I’abbiamo letto), si studia questa correlazio-
ne, cercando di capire quali sensorl hanno gli ani-
mali per percepire questi microsismi.

E risaputo che un terremoto si verifica quando
enormi masse di rocce muovendosi lentamente ver-
so aitre, le comprimono tanto, fino ad arrivare al co-
siddetto punto di rottura o sgretolamento.

Per capire come si verifica un terremoto, si po-
trebbe prendere una ‘‘noce” e stringerla lentamente
con uno schiaccianoci.

Ancor prima che il suo guscio si spezzi, si udran-
no degli scricchiolii, cioé un suono che, come no-
to, corrisponde ad una frequenza.

Aumentando ia nostra pressione ben presto il gu-
scio cedera e questo improvviso cedimento corri-
sponde ad un terremoto. .

Cid & quanto si verifica anche sul sottile strato
della crosta terrestre.

Prima di un terremoto vi sono sempre delle pic-
colissime vibrazioni che molti animali percepisco-
no, non solo perché possono risultare sensibili a
queste frequenze subsoniche, ma anche perché
le loro zampe si trovano a diretto contatto con il
suolo.

All’'uomo é rimasta una simile sensibilita solo sul-
le dita, infatti se avete un frigorifero molto sitenzio-
so, provate ad appoggiare una mano sul mobiie e
noterete come la vostra sensibilita tattile & cosi ele-
vata da farvi sentire, sotto forma di impercettibili
vibrazioni, che questo funziona, anche se il vostro
orecchio non ode alcun suono.

Poiché 'uomo non cammina con le dita della ma-
no e i piedi appoggiano sul terreno tramite lo spes-
sore delle scarpe, non potra mai sentire queste im-
percettibili vibrazioni premonitrici.
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Non dobbiamo infine dimenticare che nelle citta
in cui viviamo, vi sono troppi rumori o vibrazioni che
ci distraggono, ad esempio il traffico delle auto, i
rumori delle officine, il suono emesso daradioe TV,
ecc.

DIECI ANN! DI STUDIO

Noi di Nuova Elettronica per un decennio circa
ci siamo dedicati a studiare in qual modo poteva-
mo realizzare un sensibile sismografo, in grado di
rivelare e registrare queste impercettibili vibrazioni.

All’inizio i risultati non furono moito incoraggian-
ti, tanto che ormai avevamo deciso di abbandona-
re I'impresa, quando un nostro lettore, studioso di
sismologia, il Prof. V. Goretti di Pianoro (Bo), ci ven-
ne in aiuto, indicandoci come risolvere il problema
dell’attrito presente sui punti di appoggio del nostro
pendolo.

Risolta questa parte delicata del progetto con del-
le sottilissime lamelle di acciaio inox utilizzate co-
me cernlere, siamo riusciti a realizzare un sismo-
grafo elettronico di cosi elevata sensibilita, che
pud benissimo competere con i pill costosi e sofi-
sticati sismografi di molti Osservatori.

Per raggiungere il risultato finale, abbiamo co-
struito qualcosa come 40 sismografi, uno diverso
dall’aitro e per confrontare le diverse sensibilita di
ciascuno di essi, abbiamo dovuto attendere il ma-
nifestarsi di piccoli eventi sismici.

Di volta in volta apportavamo le necessarie mo-
difiche sia sulla parte meccanica che su quella elet-
tronica, e cosi facendo siamo infine riusciti ad otte-
nere una sensibilita tale da poter registrare qual-
siasi onda sismica in grado di far vibrare la Terra
di soli 0,007 millimetri, cioé 7 millesimi di milli-
metro.

Percid un qualsiasi terremoto che non risulti co-
munque inferiore al 5° grado Richter anche se si
verifica nel lontano centro America, in Cina, in Rus-
sia, in India, produce nel nostro apparecchio dei si-
smogrammi con onde la cui ampiezza pué raggiun-
gere e superare i 5 - 6 centimetrl.

Per darvene un esempio, abbiamo registrato sen-
za difficolta terremoti lontanissimi, come dimostra-
no i sismogrammi che abbiamo qui riprodotto.

Considerato che questo sismografo riesce a sen-
tire vibrazioni cosi microscopiche provenienti da
9.000 - 12.000 Km. di distanza, si potrebbe pen-
sare che risulta quasi impossibile installarlo in cit-
ta, per le innumerevoli vibrazioni presenti, provo-
cate dal traffico urbano, dalle officine, ecc.

Possiamo invece assicurarvi che il sismografo &
insensibile a tutte queste vibrazioni e sensibilis-
simo invece alle sole onde sismiche.

H metive.2 molto semplice, sia la parte meccani-



ca che quella elettronica sono state progettate per
rivelare le sole vibrazioni subsoniche dei sismi,
che generano oscillazioni con un periodo compre-
so tra 3 e 20 secondi pari cioe a 0,3 - 0,05 Hertz.

Poiché traffico, officine, treni, ecc., generano fre-
quenze soniche ed ultrasoniche, cioé che non rien-
trano nella gamma delle frequenze subsoniche del-
le onde sismiche, il sismografo non riesce a rive-
larle, né ad amplificarle.

Per essere certi di quanto affermiamo abbiamo
provato ad installare un sismografo in una casa di-
stante circa 700 metri dalla linea ferroviaria
Bologna-Ancona, un altro a 200 metri dall'autostra-
da del Sole ed un terzo in una casa situata in pros-
simita di una strada a grande traffico.

Nessuno di questi ha rivelato il passaggio di un
treno o di un'auto, mentre tutti hanno registrato i
sismogrammi dei terremoti verificatisi in India, Ci-
na, Armenia, ecc.

IL SISMOGRAFO ed il SISMOSCOPIO

In ogni casa, anche nella vostra, & presente un
sismoscopio, cioé uno strumento in grado di rile-
vare una scossa di terremoto, ma non di registrar-
la su carta.

Infatti, un comune lampadario appeso al soffit-
to, & gia un elementare sismoscopio.

Purtroppo, un lampadario presenta I'inconvenien-
te di segnalare la presenza di un terremoto, quan-
do gia anche noi lo avvertiamo, perché ci trema la
terra sotto ai piedi.

Per ritevare le pil piccole vibrazioni della terra,!
il lampadario dovrebbe pesare non meno di 10 chi-
logrammi ed essere attaccato ad un soffitto alto al-
meno 25-50 metri.

Solo con una simile lunghezza riuscirebbe ad en-
trare in risonanza con le subfrequenze sismiche. -

Se la terra tremasse leggermente, il lampadario
per la sua inerzia rimarrebbe immobile e lo sposta-
mento risulterebbe visibile solo se sul terreno fos-
se posto un collimatore, in quanto ¢ la terra che vi-
bra e non il pendolo.

Solo quando queste vibrazioni aumenteranno
d'intensita, allora pure il pendolo iniziera ad oscil-
lare, ma a questo punto sara gia troppo tardi.

Un sismoscopio oltre a risultare quindi poco uti-
le, sarebbe anche difficoltoso da realizzare, perché
nessuno potrebbe mai avere a disposizione un cam-
panile o una ciminiera ai quali fissare questo lungo
lampadario. .

30 METRI DI PENDOLO VERTICALE

Le onde sismiche hanno una frequenza bassis-
sima da 0,3 a 0,05 Hz, vale a dire che in 1 minuto

possiamo vedere tracciate sulla carta un massimo
di 20 sinusoidi (onde P) ed un minimo di 3 sinusoi-
di (onde L).

Percid il sismografo deve essere in grado di ri-.

velare questa sola gamma di frequenze e non le fre-
quenze superiori, generate da tutt’altre vibrazioni
dovute al traffico stradale, ai rumori industriali, ecc.

Conoscendo la frequenza, potremo anche deter-
minare il periodo in secondi svolgendo una sem-
plice divisione:

Periodo = 1 : Hertz

Pertanto possiamo dire che il periodo delle on-
de sismiche parte da un minimo di:

1:0,3 = 3 secondi
per arrivare ad un massimo di:
1:0,05 = 20 secondi

Percid, per calcolare quante sinusoidi compari-
ranno sulla carta nello spazio di 1 minuto in rap-
porto al periodo, bastera effettuare un semplicissi-
mo calcolo:

numero sinusoidi = 60 : periodo

Nella tabella sotto riportata troverete i numeri di si-
nusoidi corrispondenti ai diversi periodi:

sec
12 sec.

sec.
ec
6 6 sec.

5,45 sec. 11
a8
4,61 sec.
,28 se
4 sec.
,75 sec
3,53 sec.
_ & .
3,16 sec. 19
. 20










Dove:

L &la lunghezza equivalente espressa in metri;
G & Paccelerazione di gravita pari a 9,807 me-
tri/sec.

Pertanto, sapendo che un pendolo orizzontale
inclinato di 1 grado dispone di una Lunghezza
equivalente pari a 18,36 metri, avremo un perio-
do di oscillazione pari a:

6,28 x /(18,36 : 9,807) = 8,6 secondi

vale a dire che, in un minuto, il pendolo oscilla
circa 7 volte (60 : 8,6 = 6,98).

Sapendo che le onde sismiche hanno un perio-
do d’oscillazione compreso tra 3 secondi a 20 se-
condi, inclinando questo pendolo orizzontale di cir-
ca 1 grado, non avra alcuna difficolta ad entrare in
risonanza su tutta la gamma delle frequenze sub-
soniche generate da un terremoto.

LO SMORZAMENTO

Il pendolo di un sismografo per tracciare dei dia-
grammi affidabili, deve oscillare solo se eccitato da
un’onda sismica.

Purtroppo, tutti i pendoli, una volta entrati in oscil-
lazione, se non vengono frenati continuano ad
oscillare per svariati minuti.

Oscillando con un moto proprio non sarebbero
percié pit in grado di percepire le successive vibra-
zZioni generate da un sisma, che potrebbero atte-
nuarsi, ma anche aumentare d’intensita.

Per evitare questo inconveniente, & necessario
che il braccio del pendolo disponga di un efficace
circuito di smorzamento, che non modifichi mini-
mamente la sensibilita, e, come vedrete, anche que-
sto problema I’abbiamo risolto in modo semplicis-
simo.

LA SENSIBILITA

Come abbiamo gia accennato, la sensibilita di
questo sismografo & molto elevata, in quanto ba-
sta che una vibrazione sismica faccia tremare ia ter-
ra di soli 0,007 millimetri per vedere sulla carta un
sismogramma.



Senz’altro qualcuno ci chiedera se & possibile au-
mentarla e si stupira del fatto che nel nostro sismo-
grafo abbiamo invece collocato due potenziometri
per ridurla.

Purtroppo questo sismografo é cosi sensibile da
rilevare qualsiasi microsisma (microterremoti), co-
sa che potrete facilmente appurare perché, gia al-
la minima sensibilita, sulla carta non apparira mai
una linea perfettamente rettilinea, ma tanti sciami
di oscillazioni (vedi fig.3), che dimostrano che la cro-
sta terrestre & sempre in movimento.

Le cause per cui si verificano questi microterre-
moti possono essere molteplici.

Ad esempio uno sprofondamento del terreno pro-
vocato da una falda d’acqua che si & prosciugata.

Una deformazione della crosta terreste di pochi
millesimi di millimetro dovuta all’'atirazione lunare
o ad un’alta marea, ad uno sbaizo termico del suo-
lo o ad una improvvisa variazione della pressione
atmosferica, che nessun essere umano sarebbe in
grado di avvertire.

Al nostro sismografo non sfugge nulla e quindi
con sismogrammi diversi, indichera:
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micrometrici sprofondamenti del terreno
esplosioni di mine nelle miniere

frane in grotte

mareggiate o alte maree

assestamenti del sottosuolo

frane in zone collinari o di montagna
sbalzl termici del sottosuolo

variazioni della pressione atmosferica
ciclonl o trombe d’aria

terremoti

Per le mareggiate e le alte maree, come per le
esplosioni di mine o per le frane, & necessario che
il sismografo si trovi installato a poche decine di chi-
lometri dal punto di origine dell’evento.

Per quanto concerne le perturbazioni atmosfe-
riche, queste possono verificarsi anche a distanza
di qualche centinaio di chilometri.

Infatti una improvvisa variazione della pressio-
ne atmosferica determina sulla crosta terrestre una
deformazione di pochi millesimi di millimetro, che
il sismografo subito rivela, perche la crosta terre-
stre oscilla superficialmente per centinaia di chilo-
metri.
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Prendiamo dapprima il sismogramma di un ter-
remoto avvenuto a notevole distanza (vedi fig.26).

Dopo le cortissime linee, causate dai microsismi
presenti in zona, subito si notera un aumento del-
la loro ampiezza.

Nel punto in cui si verifica questo aumento d’am-
piezza, vi @ I'inizio del terremoto.

Queste onde di bassa intensita sono le onde P,
che tracciano sulla carta delle linee molto conden-
sate perché la loro frequenza risulta alta.

Dopo un certo lasso di tempo (dipende dalla di-
stanza del sisma), noteremo un primo picco d’am-
piezza maggiore e le prime onde leggermente pil
larghe delle precedenti (distanza tra due linee), per-
ché la loro frequenza risulta circa la meta di quetla
gia registrata.

Queste onde, come avrete intuito, sono e onde
§, cioé le secondarie che, viaggiando a velocita di-
mezzata rispetto alle onde P, arrivano al sismografo
con ritardo.

Dopo le onde S che possono prolungarsi per molti
minuti, noteremo le onde L che tracciano delle sin-
susoidi molto pil ampie ed anche molto pil larghe,
perché la loro frequenza & molto bassa.

Le prime volte potreste anche trovarvi in difficol-
ta nello stabilire quando finiscono le onde P ed ini-
ziano le onde S, perché le onde P, continuando ad

essere registrate dal sismografo, si sommeranno
alle onde S.

Normaimente quando le onde S si sommano al-
le onde P, noteremo subito un aumento dell’am-
piezza del segnale (verificare nei diversi sismogram-
mi riportati).

Conoscendo il tempo di arrivo delle onde P e il
tempo di arrivo delie onde S, si potra calcolare la
distanza utilizzando la formula:

Km. = (Vp x Vs) : (Vp - Vs) x (Ts - Tp) x 60

dove:

Vp = velocita in Km./secondo delle onde P;
Vs = velocitd in Km./secondo delle onde S;
Ts = tempo di arrivo delle onde § in secondi;
Tp = tempo di arrivo delle onde P in secondi.

Nella Tabelia posta in alto a sinistra abbiamo ri-
portato la velocita in km./secondo delle onde P e
S e la differenza di tempo intercorrente tra I'arrivo
delle due onde cioé di Ts - Tp.

Per stabilire a quale distanza si & verificato un
terremoto, conviene prendere come base di parten-
za la differenza di Ts - Tp.

Ammesso che la traccia d’inizio dell’onda P si sia

Fig.26 Per leggere un sismogramma, st do-
vra fare attenzione alla posizione in cui le
linee tratteggiate ‘‘aumentano’’ laloro am-
plezza (vedi ore 18,17). Questo aumento si-
gnifica che stanno giungendo le “‘onde P’.
Dopo un certo lasso di tempo, si notera un
**primo picco’’ d’ampiezza maggiore (vedi
ore 18,24), che corrispondera anche ad un
aumento della distanza tra onda e onda.
Questo aumento della distanza tra le due
onde significa che stanno giungendo le
‘“‘onde S”.

Calcolando la differenza tra i tempi di arri-
vo delle due onde S-P, 18,24 - 18,17 = 7
minuti (vedi 4° colonna tabella in alto), si
potra dedurre che ii terremoto si & verifi-
cato tra i 5.000 - 6.000 Km di distanza.
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matiche, che per quanto accurate siano, daranno
sempre degli errori specialmente sulle lunghe di-
stanze, perché non sappiamo a quale profondita
della crosta terrestre, ipocentro, si & verificato il
sisma.

Poiché ad un dilettante interessa conoscere ap-
prossimativamente se il terremoto si & verificato a
500 - 1.000 - 3.000 - 6.000 - 10.000 Km. di distan-
za, abbiamo pensato di rendere molto piu sempli-
ce tale ricerca riportanto due tabelle, una da usare
se la velocita della stampante & stata programma-
ta per far avanzare la carta di 5 millimetri x minu-
to, I'altra se la stessa & stata programmata per far-
la avanzare di 10 millimetri x minuto:

Per determinare la distanza servendoci di que-
ste due tabelle, dovremo semplicemente misurare
la lunghezza delle onde P con un righello millime-
trato oppure con un calibro (vedi figg.30-31), cioé
controllare dal punto d’inizio delle onde P fino al
punto d’inizio delle onde S.

Esempio: Se in un sismogramma la lunghezza
delte onde P risulta di 44 millimetri e la stampan-
te I'avete programmata per una velocita di 5 milli-
metri x minuto, nella prima colonna posta a si-
nistra troverete che il terremoto si & verificato ad
una distanza di 7.300 Km. (vedi fig.30).

Se invecie avefe programmato la stampante per
una velocita di 10 millimetri x minuto, nella secon-
da colonna di destra troverete che la distanza cor-
risponde a 2.900 Km.

Su ogni colonna abbiamo riportato il tempo im-
piegato dalle onde P per percorrere le distanze in-
dicate.

Pertanto, se il sismografo ¢i ha indicato che le
onde P sono giunte a noi alle ore 14:50:00, il ter-
remoto si & verificato 10 minuti 48 secondi prima
di quanto la stampante ha iniziato a registrare.

Questi tempi sono riferiti all’'ora italiana, quindi
per i paesi molito distanti dal nostro, si dovranno
considerare le differenze di fuso orario.

Dopo poco tempo riusciremo a stabilire se il ter-
remoto si & verificato molto vicino o molto lontano
in base alla lunghezza delle onde P, osservando
soltanto la distanza che intercorre tra I'inizio delle
onde P e l'inizio delle onde 8.

A volte pud riuscire difficile individuare in un si-
smogramma il punto di arrivo dell’onda P e quello
dell'onda S, perché possono verificarsi dei fenome-
ni di rifiessione delle attenuazioni, in cui I'onda P
arriva contemporaneamente all'onda $ e se il ter-
remoto si verifica a distanze notevoli (10.000 -
15.000 Km.), pud arrivare anche la sola onda L.

Se l'ipocentro si trova a meno di 30 Km. di pro-
fondita e in superficie I'intensitd non risulta mag-
giore del 4 grado Richter, il terremoto verra rileva-
to solo da quei sismografi che si trovano in un rag-
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gio di 100-150 Km.

Se risulta del 5° grado Richter, lo riveleremo an-
che a distanze di 3.000 - 4.000 Km., se raggiunge
poi il 6° grado Richter, lo riveleremo anche a di-
stanze di 10.000 - 12.000 Km.

Per i terremoti di bassa intensita che si verifica-
no a meno di 100 Km., la distanza intercorrente tra
le onde P e le S risulta cortissima, in quanto la dif-
ferenza & di soli 20-22 secondi.

Distinguere questi terremoti vicini da quelli che
si verificano a notevole distanza & abbastanza fa-
cile.

I terremoti vicini di bassa intensita tracciano un
sismogramma molto corto {vedi fig.6), quelli lonta-
ni dei sismogrammi lunghissimi, anche di mezzo
metro e piu (vedi fig.26).

Ripetiamo che i terremoti di bassa intensitd so-
no registrabili solo dai sismografi che si trovano in-
stallati ad un centinaio di chilometri dalla zona del-
I’'epicentro, perché piu ci si allontana, pili queste
deboli vibrazioni vengono attenuate dalla conforma-
zione del terreno.

CONCLUSIONE

In questo articolo abbiamo cercato di spiegare nel
modo piu semplice e comprensibile, tutto quanto
possa servire a chi, non essendosi mai prima d’o-
ra interessato di sismologia, sia attratto dal nostro
progetto di sismografo.

Gli esperti, cioé coloro che da anni si dedicano
atale attivita e che ovviamente hanno studiato ap-
profonditamente il fenomeno, ci devono scusare se
abbiamo tralasciato molti particolari, se ci siamo az-
zardati a proporre esempi alquanto elementari e a
pronunciare delle valutazioni personali.

Noi siamo solo esperti in elettronica e in quanto
tali ci siamo proposti di realizzare un sensibile si-
smografo elettronico, raggiungendo I'obisttivo tec-
nico che ci eravamo preposti. '

Ci & perd sembrato opportuno completare I'illu-
strazione del progetto con alcune considerazioni di
carattere generale sul fenomeno, rimandando ov-
viamente chi desideri saperne di piu alla consulta-
zione di testi specifici.

Per la realizzaziope di questo sismografo abbia-
mo dovuto affrontare non pochi problemi ‘‘econo-
mici”’, infatti, considerati i costi di una sonda rive-
latrice commerciale (minimo 2,5 milioni}), abbiamo
cercato di realizzarne una moito piti economica {un
nucleo ferroxcube e due bobine). Non potevamo
nemmeno usare una stampante per sismografi per
il suo alto costo (minimo 10 milioni), quindi abbia-
mo cercato di sostituirla con una pit economica del
prezzo di L. 280.000, progettando un idoneo circuito
elettronico.







un terremoto distruttivo.

Oltre che ai nostri lettori, rivolgiamo un invito in
questo senso anche ai Sindaci di ogni Comune,
agli Istitutl Tecnici Statall ed in particolar modo
al Servizio Emergenza dei Radicamatori che,
avendo la possibilita di collegarsi con i propri rice-
trasmettitori con ogni luogo del continente, potreb-
bero riuscire ad organizzare i servizi di emergenza
e soccorso laddove le strutture statali si trovino im-
preparate o in difficolta.

PRINCIPIO DI FUNZIONAMENTO

Il nostro sismografo & composto da un pendolo
orizzontale e da un circuito elettronico idoneo ad
amplificare le microscopiche vibrazioni della Terra.

Infatti, le onde sismiche generate da terremoti
che si verificano a migliaia di chilometri di distan-
za, provocano delle vibrazioni impercettibili di po-
chi millesimli di milllmetro e cosi microscopiche
sono anche le vibrazioni provocate dai microslsmi
locali.

Risolti i problemi inerenti alla parte meccanica del
pendolo, ci restava soio da progettare un sensibi-
le sensore di movimento con attrito zero, in gra-
do di convertire queste microscopiche vibrazioni in
una tensione.

Lo schema di questo sensore & cosi semplice che
lo si potrebbe considerare un vero uovo di Colom-
bo, ma come sempre prima di arrivare a tale solu-
zione finale abbiamo dovuto operare diversi tenta-
tivi.

All'inizio ci eravamo orientati verso rivelatori pie-
zoelettrici ed elettromagnetici, ma-per quante mo-
difiche apportassimo, nessuno dei sistemi prescelti
riusciva a fornirci quella sensibilita e linearita richie-
sti per tale sismografo.

Provando e riprovando siamo riusciti ad ottene-
re, con l'aiuto dell’integrato NE.5521, un sensore
dl movimento senza attrito, in grado di fornirci per
ogni vibrazione del terreno di 1 millesimo di milll-
metro, una variazione di tensione di ben 80 milli-
volt circa.

Per rendervi conto della sensibilita raggiunta,
prendete un righello o una squadra graduata e os-
servate la lunghezza di 1 millimetro, a questo punto
immaginate di riuscire a dividere questo gia picco-
lo spazio in mifle parti e vi renderete conto del per-
ché questo sismografo riesce a rivelare terremoti

che avvengono a distanze di 10.000 e pit chilo-
metri

Facciamo presente che il sismografo sente sol-
tanto le vibrazioni provocate da un'onda sismica
e non da altre sorgenti, come traffico urbano o offi-
cine,

Prima di passare allo schema elettrico soffermia-
moci a considerare le funzioni svolte dall'integrato
NE.5521

Osservando la fig.1 si pud notare che all’interno
di questo integrato & presente un oscillatore ad on-
da quadra, |a cui frequenza la potremo determina-
re con i valori di C4 ed R1 collegati ai piedini 17-11.

Questa onda quadra viene convertita da un se-
condo stadio in un'onda sinusoidale; a questo sta-
dio fanno seguito due operazionali le cui uscite (pie-
dini 14-15 e 13) risultano collegate a due bobine che
chiameremo bobine eccitatrici.

Se ai lati-di queste bobine ne applicheremo altre
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due che chiameremo rivelatrici in opposizione di
fase e poi accoppieremo queste quattro bobine in-
serendo al loro interno un nucleo ferroxcube, po-
tremo ottenere una di queste tre condizioni:

1° Se il nucleo risulta perfettamente centrato al-
{'interno delle quattro bobine (condizione di bilan-
ciamento}, in uscita otterremo una tensione nulla
in quanto il segnale captato dalle due bobine rive-
latrici risultando della medesima intensita, ma in op-
posizione di fase, si annullera;

2° Se il nucleo si sposta pil verso destra, otter-
remo una sinusoide in fase, la cui ampiezza risul-
tera proporzionale allo spostamento del nucieo;

3° Se il nucleo si sposta pill verso sinistra, otter-
remo una sinusolde sfasata, la cui ampiezza risul-
tera proporzionale allo spostamento del nucleo.

Per ricavare da queste tre condizioni una tenslo-
ne, dovremo demodulare il segnale, cioé prendere
il segnale generato dall’oscillatore e quello presente
sull’'uscita delle due bobine rivelatrici ed applicar-
lo allo stadio demodulatore sincrono presente
sempre all’interno di tale integrato (vedi piedini 4
e 6).

Questo demodulatore & un completo moltiplica-
tore analogico a 4 quadranti, che fa |la somma vet-
toriale di due grandezze, cioé ampiezza e fase.

In pratica, se la sinusoide risuita in fase, sulla sua
uscita (piedino 5} ci ritroveremo una semionda po-
sitiva, se risulta sfasata una semionda negativa.

Poiché quanto fin qui detto potrebbe anche risul-
tare non del tutto comprensibile, cercheremo di
spiegarvelo in termini pit semplici con un esempio.

Se colleghiamo un ponte raddrizzatore al secon-
dario di un trasformatore, sul terminale positivo ot-
terremo le sole semionde positive e sul terminaie
negativo le sole semionde negative (vedi fig. 2).

Se questa tensione che supponiamo risulti di 12
volt, I'applichiamo ai capi di un potenziometro da
20.000 ohm e sul suo cursore poniamo un voltme-
tro con lo 0 centrale la cui estremita sia collegata
ad un partitore composto da due resistenze da
10.000 ohm, che cosa otterremo ?.

Quando il cursore del potenziometro risulta po-
sizionato esattamente al centro, sullo strumento leg-
geremo 0 volt, perché 6 volt sono presenti sul cur-
sore del potenziometro e 6 volt sul partitore resi-
stivo.

Se ruoteremo il cursore del potenziometro verso
I'alto, lo strumento indichera una tensione positi-
va, se lo ruoteremo verso il basso una tensione ne-
gativa.

La stessa condizione si verifica spostando it nu-
cleo ferroxcube all'interno delle quattro bobine.

Sull’'uscita de! demodulatore {piedino 5} ci ritro-
veremo delle semionde positive o semionde nega-
tive, che dovremo convertire in una tensione con-
tinua. '

Applicando questa tensione puisante sul piedi-
no d'ingresso 2, tramite un filtro Passa-Basso co-
stituito da R4-C5-R5-C#8, sull’'uscita dell’operazio-
nale (piedino 1) ci ritroveremo una tensione perfet-
tamente continua.

Il filtro Passa-Basso da noi inserito, ci permette
di lasciar passare la sola gamma di frequenze sub-
soniche da 0 a 20 Hz.

Percio, qualsiasi frequenza superiore a 20 Hz,
non riuscird mai a passare attraverso tale filtro,
quindi nemmeno il tanto temuto ronzio dei 50 Hz
della rete elettrica.

A circuito bilanciato, cioé con il nucieo ferroxcu-
be perfettamente centrato all'interno delle quattro
bobine, sul piedino di uscita 1 ¢i ritroveremo una
tensione ¢ontinua di 6 volt.

Se il nucleo ferroxcube si spostasse pill verso de-
stra, in uscita otterremo una tensione di 9 volt, se
invece si spostasse pil verso sinistra, una tensio-
ne di 3 voit.

Pertanto, in presenza di un’onda sismica il nu-
cleo in ferrite, sollecitato da queste vibrazioni, muo-
vendosi all'interno di queste quattro bobine anche
di pochi millesimi di millimetro, determinera in uscita
una tensione che rispecchiera fedelmente la fre-
quenza deli’onda sismica.

Piu intense saranno queste vibrazioni sismiche,
pill ampie saranno le variazioni di tensione, percid
se applicheremo questa tensione ad una stampan-
te termica ultraveloce, otterremo sulla carta un fe-
dele sismogramma.

Spiegata la funzione svolta da questo integrato,
possiamo ora proseguire con il nostro schema elet-
trico.

SCHEMA ELETTRICO del SENSORE

In fig.3 possiamo vedere lo schema completo di
questo sensore di movimento.

Per ta descrizione partiremo dall'integrato IC2,
ciod dall’'NE.5521 che @ il cuore di tutto il sistema.

Qui subito noteremo if condensatore C4 e la re-
sistenza R1 applicati sui piedini dello stadio oscil-
latore, per farlo oscillare ad una frequenza di circa
16.000 Hz.

Questa frequenza da noi prescelta & quelia che,
in rapporto alle caratteristiche deile quattro bobine,
ci permette di raggiungere la massima sensibilita.

Le bobine eccitatrici sono quelle siglate L2/A-
L2/B, mentre le rivelatrici sono quelle siglate
L1/A-L1/B.

L'integrato IC1, un TL.081 che troviamo collega-
to con il pigd‘!_r_rg non invertente al piedino 12 di
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STADIO CONTROLLO STAMPA

Se all’'uscita del nostro sensore di movimento
non venisse applicata una stampante, non sareb-
be possibile vedere quello che a noi interessa, ciod
it tracciato delle vibrazioni sismiche chiamato si-
smogramma.

Anche se nel sismografo é presente uno strumen-
to, difficilmente I'occhio umano riuscirebbe a nota-
re it microscopico movimento della lancetta e se an-
che risultasse possibile, nessuno potrebbe rimanere
giorno e notte a fissare questa lancetta.

Nel progettare questo stadio abbiamo cercato di
perfezionarlo al massimo, in modo da ottenere uno
strumento professionale.

Prima di presentarvi lo schema elettrico possia-
mo dirvi che in questo stadio & presente un orolo-
gio, completo di datario, che indica non solo {'ora
ed i minuti, ma anche il giorno, il mese e I'anno.

L’integrato che svolge tale funzione, contiene al-
I'interno del suo chip una pila al LITIO che lo ali-
menta per 11 e pil anni.

Una volta messo a punto I'orologio, anche se ver-
ra a mancare la tensione di rete per giorni e setti-
mane, tornera sempre ad indicarvi 'ora esatta.

Oltre a questa novita, abbiamo inserito due com-
mutatori digitali che permettono di ottenere queste
funzioni supplementari:

1° Stampa continua

2° Stampa con memoria

3¢ Controllo intensita di stampa

4° Controlio velocita di stampa

5° Controlio soglia comando stampante

6° Messa a punto orologio

7° Controllo errore orologio

Per quanto riguarda le prime due funzioni stam-
pa continua e stampa con memoria, sara utile
spiegarvi perché le abbiamo inserite.

Inizialmente come in tutti i sismografi, avevamo
scelto la sola funzione di stampa continua, ciog
una volta instailato il sismografo, la carta passava
in continuita attraverso la stampante, anche se per
giorni e settimane su questa lunga lasagna non si
vedeva nessun sismogramma.

Cosi facendo ci siamo accorti che si consumava
un rotolo di carta al giorno e poiché questa & ab-
bastanza costosa, sprecare del denaro per non ve-
dere niente non lo abbiamo ritenuto vantaggioso.

Abbiamo cosi pensato che [a soluzione piu inte-
ressante ed anche la pill economica, sarebbe sta-
ta quella di mettere in moto la stampante solo
quando il sismografo rivelasse la presenza di onde
sismiche.

Nel realizzare uno start elettronico non abbiamo
incontrato alcuna difficolta, se non che, risolto que-
sto problema, se ne & presentato un secondo as-
sai pil complesso.
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Cioé la stampante partiva regolarmente, ma nel
sismogramma apparivano le sole onde L, perché
le onde P e le onde §, giungendo sempre con mi-
nor intensita, non riuscivano mai ad eccitare lo
start. c

Per evitare questo inconveniente abbiamo pen-
sato di memorizzare a getto continuo tutti i segna-
li captati, completandoli sempre con il giorno, I'ora
e i minuti di arrivo, infine, abbiamo gestito un pro-
gramma, in modo che la stampante prelevasse di-
rettamente questi dati dalla memoria.

In pratica, secondo per secondo, i dati entre-
ranno nella memoria ponendosi in coda a quelli gia
memorizzati e per ogni dato ultimo che entrera, ver-
ra scartato un dato di testa.

Per farvi capire la funzione svolta da tale memo-
ria potremo farvi un esempio.

Ammettiamo di avere a disposizione un lunghis-
simo e stretto corridoio in grado di contenere 600
persone e di invitarle a prendere un cartellino con
sopra marcati giorno-ora-minuti.

Se ogni secondo entrera una persona, dopo 600
secondi il corridoio risultera completamente pieno.

Se altre persone volessero entrarvi, automatica-
mente le prime entrate dovrebbero uscire.

Cosi se in coda volessero accedere al corridoio
le persone con il cartellino marcato 601-602-603-
604, automaticamente in testa dovranno fuoriusci-
re quelle numerate 1-2-3-4.

Percid nel corridoio ci ritroveremo sempre 600
persone, anche se le nuove entrate escluderanno
automaticamente le prime.

Valutando il numero delle persone in funzione del
tempo, potremo dire che abbiamo in tale corridoio
il movimento relativo a 600 secondi, vale a dire a
10 minuti.

In presenza di un’onda sismica, la stampante si
mettera subito in moto e, cosi facendo, sulla carta
ci ritroveremo tutti i segnali memorizzati nei 10 mi-
nuti prima che la stampante si mettesse in moto,
cioé ancora prima che si verificasse I'evento si-
smico.

Quando il sisma si sara placato, la stampante au-
tomaticamente si fermera e attendera che i sismo-
grafo nuovamente riveli I'arrivo di altre onde si-
smiche.

Con I'uso di tale memoria non perderemo sul si-
smogramma hessun dato utile, cioé vedremo le on-
de P, seguite dalle onde $ e dalle onde L e nello
stesso tempo risparmieremo della carta.

Infatti, se con la stampa continua si sarebbe con-
sumato un rotolo di carta al giorno per non regi-
strare niente, grazie alla stampa con memoria, un
rotolo durera dei mesi e su quel mezzo metro o po-
co pill che verra stampato ci troveremo sempre del-
le tracce di onde sismiche. '
NOTA.:.I.Tempo di memoria in rapporto alla velo-



















piattina bifilare per impianto elettrico, o ancor me-
glio un cavo coassiale tipo RG.174 o del cavetto
schermato perché, cosi facendo, sapremo che il fi-
lo di massa sara da entrambi i lati la calza metalli-
ca che ricopre il cavo.

Non dimenticate che in tale cavo & presente una
tensione di 2,5 volt, quindi evitate di cortocircuita-
re la calza metallica con il filo centrale di tale ca-
vetto.

Questa tensione, come potrete vedere nello sche-
ma elettrico, tramite la resistenza R4 entrera nel pie-
dino 2 dell'integrato IC1.

Questo integrato & un TLC.549, cioé un conver-
titore analogico/digitale a 8 bit con uscita seriale.

In pratica IC1 serve per convertire un valore di
tensione compreso tra 0 volt e 5 veolt in un codice
binario ad 8 bit che puo rappresentare 256 livelli di
tensione da 0 a 255 livelli.

Poiché entriamo con una tensione di 2,5 volt, in
uscita avremo un codice binario corrispondente al
127° livello, che si portera verso il livello 0 se la
tensione scendera a zero volt, o salira verso il 255°
livello se la tensione raggiungera i 5 volt.

In pratica, per una variazione di tensione di soli
0,0195 volt circa, vale a dire di 19,5 millivolt, au-
menteremo o ridurremo di 1 bit il nostro codice.

Percid, se il nucleo in ferroxcube si muovera al-
I'interno delle quattro bobine di pochi millesimi di
millimetro, sull’'uscita del sensore otterremo una
variazione di circa 0,1 volt e cid significa che il no-
stro convertitore analogico/digitale modifichera il
suo codice binario da 128, che & quello relativo al
bilanciamento, a 123 o 133.

Il potenziometro R6 collegato tra il piedino 1 ed
il piedino 3, ci serve per variare la sensibilita d’in-
gresso direttamente a casa, senza dover scende-
re ogni volta in cantina.

Come potrete facilmente constatare, due o piu
volte al mese verranno registrati per intere giorna-
te sciami di microterremoti causati o da un lento
movimento di zolle nel sottosuolo, o da repentine
variazioni della pressione atmosferica nella zona,
dall'influenza della Luna e del Sole rispetto alla Ter-
ra e, in prossimita del mare, anche dall’alta e bas-
sa marea.

In presenza di questi fenomeni che ci farebbero
consumare metri di carta, potremo ridurre la sen-
sibilita, agendo sul potenziometro posto sullo sta-
dio stampante, senza dover modificare ogni volta
il livello di soglia suila stampante.

Il codice binario presente sulle uscite (vedi pie-
dini 5-6-7) entrera cosi nei piedini 29-30-31 dell’in-
tegrato IC2.

Questo integrato [C2 & un HD.63705, cioé un mi-
crocontrollore C/Mos a 8 bit, completo di una
Prom, che abbiamo programmato per svoigere tut-
te le funzioni richieste dal sismografo.
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In pratica questo microcontrollore esegue una in-
finita di operazioni, fra le quali porre in memoria tutti
i dati che riceve, ed inserire la data.

Controlla inoltre il livello di soglia e se questo su-
pera quello da noi prefissato, mette in moto la stam-
pante, prelevando i dati memorizzati 15 minuti pri-
ma e inviandoli alla stampante.

Quando la memoria si & “‘svuotata”, provvede au-
tomaticamente a passarli sulla stampante, quindi
controlla continuamente se il livello del segnale
scende sotto quello di soglia da noi prefissato e, se
risuita minore, non blocca come si potrebbe sup-
porre la stampante, ma prosegue fino a quando non
avra stampato sulla carta fa data del giorno.

Una volta stampata la data, blocca la stampante
e automaticamente provvede a convogliare in me-
moria tutti i segnali che via via ricevera.

| due pulsanti P1 e P2 collegati ai piedini 33 - 1,
ci servono per ottenere la funzione di ENTER e di
RESET.

Lo stesso microprocessore pilotera anche I’avan-
zamento del motorino passo a passo delia stampan-
te e ne controllera la velocita.

L'integrato IC3 un 74HC244 collegato alle usci-
te del microcontrollore,  un Buffer a 8 bit che ser-
ve per pilotare la nostra stampante.

Infatti, come potrete notare, le sue otto uscite ri-
sultano collegate al connettore CONN.1 visibile sul
lato destro dello schema elettrico.

L'integrato IC5, un normalissimo NE.555, colle-
gato a tale connettore, viene utilizzato per ottene-
re un oscillatore che lavora sui 5.000 Hz.

Questo oscillatore, viene controllato da un sen-
sore di temperatura presente all’interno della stam-
pante.

In funzione della temperatura verra modificata la
frequenza in uscita dal piedino 3 di IC5 con il risul-
tato di mantenere inalterata I'intensita di stampa an-
che in caso di uso prolungato.

Poiché ci troviamo sul lato connettori, precisia-
mo che il CONN.2 serve per controllare che la le-
vetta presente sulla stampante non si trovi in posi-
zione OFF, ciod non posizionata per far avanzare
la carta.

Il terzo CONN.3 serve per mandare ai motorini
passo-passo gli impulsi per I'avanzamento.

L'integrato IC6, un L.6222 collegato a tale con-
nettore, & un Driver di potenza in grado di fornire
la corrente necessaria per le bobine del motore.

Lo stadio presente sul lato destro di questi con-
nettori, cioé TR4 - IC9/A - IC9/B - TR5, & un circui-
to di protezione per la stampante termica.

Accendendo il sismografo questo stadio provve-
derd a far giungere sulla stampante prima la ten-
sione di 5 volt poi, in ritardo, quella dei 24 volt. Spe-
gnendo il sismografo svolgera I'operazione inver-
sa, cioértogtierd immediatamente la tensione dei 24



















stampa continua o con memoria
velocita della stampante

intensita di scrittura

livello si soglia del comando stampante
start e messa a punto orologio
correzione errore quarzo

Nel paragrafo taratura vi spiegheremo come si
dovra procedere.

Per alimentare questo stadio compresa la stam-
pante, sono necessarie due tensioni stabilizzate
una da 5 volt, che ci verra fornita dall’integrato IC7
ed una da 24 volt, che ci verra fornita dall’integra-
to IC8.

STAMPANTE TERMICA

La stampante termica da usare per questo sismo-
grafo non & una normale stampante a testina mo-
bile che scorre su un carrelio, ma una speciale
stampante a testa unica, in grado di stampare con-
temporaneamente una riga completa da un estre-
mo all’altro deila carta.

Questa stampante costruita dalla Matsushita
Giapponese, risulta pill costosa delle altre, perché
ultraveloce.

Non e possibile usare altre stampanti termiche
perché, considerata la loro lentezza, non riuscireb-
bero a stampare nessun sismogramma.

Anche la carta da impiegare per questa stampan-
te & speciale, perché presenta il pregio di non spor-
care la testina scrivente.

Usando della carta per comuni stampanti termi-
che, noterete ben presto che il segno non risultera
ben definito e dopo poco tempo, impastandosi la
testina con la polvere della carta, questa non riu-
scird piu a scrivere.

Poiché abbiamo gia compiuto degli esperimenti
in tal senso, vi sconsigliamo di ripeterli anche per-
ché un volta sporcata la testina, dovreste smontar-
la e pulirla accuratamente con un batuffolo di coto-
ne idrofilo, imbevuto solo ed esclusivamente di al-
cool denaturato.

REALIZZAZIONE PRATICA

Il primo circuito che vi consigliamo di montare &
quello del sensore di movimento.

Sul circuito stampato siglato LX922 dovrete col-
locare tutti i componenti richiesti come illustrato nel-
lo schema pratico di fig. 8. -

Una volta montati gli zoccoli degli integrati e do-
po aver saldato tutti i piedini, potrete inserire i due
connettori laterali che serviranno per portare il se-
gnale sulle due bobine eccitatrici e per prelevarlo
dalle due bobine rivelatrici.
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Potrete quindi inserire tutte le resistenze e i dio-
di al silicio, a proposito dei quali vi ricordiamo che
il lato del foro corpo contornato da una fascia gial-
la andra posizionato come abbiamo indicato nello
schema pratico per la riga nera.

Proseguendo nel montaggio, inserite il conden-
satore ceramico C13 e tutti i condensatori al polie-
stere; a proposito di quest’ultimi precisiamo che
quelli da 100.000 pF presentano stampigliato sul
corpo .1, quello da 4.700 pF la sigla 4n7 e quello
da 470.000 pF la sigla .47.

Ovviamente sul corpo del condensatore da 1 mi-
crofarad troverete inciso 1.

Non prendete mai in considerazione le lettere che
seguono il numero, perché K o M non stanno ad
indicare né kilo né microfarad, bensi la tolleranza.

A questo punto potrete inserire nello stampato
tutti i condensatori elettrolitici, il ponte raddrizzato-
re, I'integrato stabilizzatore uA.7812 corrispondente
aL.7812, rivolgendo la parte metallica del suo cor-
po verso C16 come visibile nello schema pratico di
fig. 8.

Da ultimo fisserete al centro dello stampato ii po-
tenziometro R8 da 220.000 ohm.

Prima di saldare i suoi tre terminali, dovrete ac-
corciarli con un paio di tronchesine e ripiegarli in
modo che vadano a posarsi sulle piste dello stam-
pato sut quale andranno saldati.

Completato il montaggio, inserirete nei tre zoc-
coli i relativi integrati, rivolgendo la tacca di riferi-
mento come visibile nel disegno pratico.

A questo punto dovrete prendere i due circuiti
stampati LX922 Destro e LX922 Sinistro, necessa-
ri per ricevere la coppia di bobine eccitatrici e rive-
latrici.

Come potrete vedere, queste bobine dispongo-
no di 4 terminati con diversa spaziatura, quindi non
potrete che inserirle nel verso esatto.

Nei quattro fori presenti alie estremita dello stam-
pato, collocherete quattro terminali capifilo, sui quali
salderete le quattro estremita della piattina che fa-
ra4 capo al connettore femmina e che dovrete poi
innestare nei due connettori maschi presenti sullo
stampato LX922 (vedi fig. 10).

Terminata questa operazione, passerete allo
stampato dello stadio controllo di stampa, un dop-
pia faccia con fori metallizzati siglato LX923.

Anche il montaggio di questa scheda risuita sem-
plice quanto quello del sensore.

| primi componenti che vi consigliamo di monta-
re sono gli zoccoli degli integrati e i tre connettori
maschi necessari per il collegamento con la stam-
pante.

Proseguendo nel montaggio inserirete tutte le re-
sistenze, compress le reti resistive siglate R15 e
R16.

Per quanto concerne queste ultime dovrete pre-






















barra inserirete le due viti a passo fine n.15, ne-
cessarie per il livellamento e sulle quali avrete gia
fissato le manopole n.16.

3° Nel foro presente al centro della parete ante-
riore del mobile, fisserete la vite a punta n.17.

Cosi facendo il mobile appoggera su tre punti e
cid vi consentira di bilanciarlo perfettamente sul pa-
vimento. In pratica, dopo avere montato tutta la par-
te elettronica, dovrete ruotare micrometricamente
le due manopole n.16, in modo da portare la lan-
cetta dello strumento al centro scala (vedi fig. 38).

4° Proseguendo nel montaggio, sul laterale po-
steriore di tale mobile dovrete fissare la squadret-
ta a L n.2. Questa squadretta serve come base di
appoggio provvisoria e andra eliminata solo a mon-
taggio ultimato.

5° Su tale squadretta a L (vedi figg. 20-21) fisse-
rete il supporto n.1, ciod quel blocco di alluminio
fresato e sagomato necessario per sostenere le la-
melle d’acciaio delle due cerniere e le due aste in
alluminio.

Fissando questo supporto dovrete controliare che
risulti perfettamente in verticale. Se risulta legger-
mente inclinato anche di un solo millimetro, vi ri-
troverete con I’asta n.6 non perfettamente orizzon-
tale (vedi fig. 22).

6° Prendete ora le due lamelle di acciaio n.3 e
fissatele sul supporto n.1, applicando sopra a que-
ste le due piastrine di rinforzo n.4 (vedi fig. 20).

Poiché queste due lamelle di acciaio inossidabi-
le hanno uno spessore di 0,06 mm., dovrete ma-
neggiarte con cura, Comungue nel kit ne abbiamo
inserite due di riserva.

Queste due lamelle dovranno risultare perfetta-
mente orizzontali, quindi prima di stringere le due
viti, controllate che non risultino inclinate.

A lavoro ultimato, questa parte meccanica si pre-
sentera come visibile in fig. 22.

7° Prendete ora le due aste di alluminio n.5 -
6 e applicate provvisoriamente sulle estremita i due
ritagli di vetronite n.7, necessari per il supporto
del nucleo ferroxcube e dei due pesi (vedi fig. 22).

L’asta 5 che risulta inclinata & leggermente pit
lunga dell’asta 6, quindi fate bene attenzione a non
invertirle.

Come vedesi in fig. 23, le estremita delle due aste
andranno innestate nel supporto n.1 e bloccate
con quattro viti piu dado.

Prima di stringere tutte le viti di fissaggio sul sup-
porto, controllate che I’asta n.6 risulti perfettamente
orizzontale con il piano del mobile.

Ottenuta questa condizione, potrete stringere le
viti anche sulle due basette in vetronite n.7 ed in-
serire il tondino filettato n.8, necessario per so-
stenere i due pesi del pendolo.

8° A questo punto potrete applicare sul piano in-
feriore e sul piano superiore del mobile le due squa-

drette a L n.12 (vedi fig. 23), appoggiandole defi-
catamente sulle due lamelle di acciaio n.3.

Le viti di queste due squadrette, le dovrete lascia-
re allentate.

Come vedesi sempre in fig. 23, dalla parte di que-
ste due lamelle a L, cioé sopra alle due lameile di
acciaio che fungeranno da cerniere, dovrete por-
re le due piastrine di rinforzo n. 4.

Prima di bloccare il tutto con due viti, controllate
accuratamente che tra i due supporti a L ed il sup-
porto 1 intercorra una distanza di circa 1 millime-
tro (vedi fig. 24).

Questa distanza & importante, infatti se risultas-
se di 2 millimetri o pit, le due lamelle di acciaio che
fungono da cerniere si potrebbero deformare per
il peso posto all’estremita del braccio.

Se risultasse minore di 0,4 millimetri, in presen-
za di un terremoto locale, le due squadrette a L n.9
potrebbero toccare il supporto n.1, quindi, premen-
do su quest’ultimo, le due tamelle potrebbero spez-
zarsi.

Verificata tale distanza, potrete stringere le viti
sulle due squadrette n.12, in modo da bloccarle
sul mobile.

9° Prendete ora la vaschetta di plastica n.18
e fissatela sul piano de! mobile con le due squa-
drette in alluminio n.19 (vedi fig. 30-31), poi sul-
I'asta orizzontale applicate i due ritagli di allumi-
nio n.11, che fungeranno da ammortizzatori.

10° Nell'incavo a V dei due ritagli di vetronite ap-
poggerete il nucieo ferroxcube, fissandolo con due
elastici indicati con il n.13 (vedi fig. 28).

Come illustrato in fig. 33, verificate che il nucleo
risulti perfettamente centrato su tale supporto e per-
fettamente orizzontale.

11° Prendete i circuiti stampati LX.922 Destro
e LX.922 Sinistro, sui quali avrete gia fissato i due
rocchetti delle bobine eccitatrici/captatrici, e fissa-
teli sulla parete verticale del mobile.

Regolando le tre viti di fissaggio, fate in modo che
il nucleo ferroxcube risulti il pitl possibile centrato
all’interno del foro del rocchetto (vedi fig. 34).

Facciamo presente che questa parte non & mol-
to critica, quindi anche se il nucleo non risultasse
perfettamente centrato, il sismografo funzionereb-
be ugualmente.

12° Sempre su tale piano verticale dovrete fis-
sare con quattro distanziatori adesivi il circuito
stampato LX.922, ma prima di farlo accorciate il per-
no del potenziometro della sensibilita R8.

Nei fori presenti nel mobile fisserete il trasforma-
tore di alimentazione T1 (vedi fig. 34).

Ovviamente, prima di procedere, dovrete comple-
tare tutti i coliegamenti elettrici, ciod collegare le
due piattine ai due circuiti stampati LX.922/D e
LX.922/S al circuito base LX.922, inserire i} porta-
fusibile, controllando che al suo interno risulti gia

T A

53






























della provincia di Forli, abbiamo invece notato un
aumento dell’intensita dei microsismi e questo a
nostro avviso potrebbe lasciar presagire un evento
di intensita maggiore, anche se non ci & possibile
sapere né quando, né dove si verifichera, né stabi-
lire se questi si andranno invece gradatamente
esaurendo.

MESSA A PUNTO OROLOGIO

Come abbiamo gia detto, fino a quando non pro-
grammerete |’orologio, I'integrato MK.48T02, cioé
IC4, & come se non fosse collegato al circuito per-
cid, oitre a venire a mancare la memoria, la pila
al Litio contenuta al suo interno risultera ancora
scollegata.

| due commutatori binari e i due pulsanti Reset
ed Enter presenti sul pannello frontaie di tale sismo-
grafo, vi permetteranno non solo di programmare
Y’orario, ma anche di scegliere altre diverse funzioni.

Come potrete vedere, su taie pannello & anche
serigrafato un promemoria, che riportiamo qui di
sequito:

Stampa con memoria
‘Stampa continua
elocita stampante (da 2-0 a 2-2)
to orologio
ontrasto tampa (da 4-1 a 4-0)
" oglia livello stampa (da'5-1 a 5-0)
ore quarzo (6-1 o 6-9)

n
X200
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La prima operazione che dovrete compiere sara
quelia di mettere a punto I'orologio, con i seguenti
dati: -

1° = ANNO. Vanno inseriti due numeri corri-
spondenti alle ultime due cifre dell’anno in corso,
che per I'anno 1989 saranno 89, per I'anno 1990 90.

2° = MESE. Vanno inseriti due numeri da 01
a 12, percio per Gennaio scriverete 01, per Febbraio
02 e per Dicembre 12.

3° = GIORNO. Vanno inseriti due numeri da 01
a 31, percio per il giorno 9 scriverete 09 e per il gior-
no 27 scriverete 27,

4° = GIORNO SETTIMANA Va inserito un so-
lo numero da 1 a 7. Se il giorno € un Lunedi scri-
verete 1, se un Martedi scriverete 2, se una Dome-
nica scriverete 7.

5° = ORA Vanno inseriti due numeri da 00 a
23. Se saranno le ore 1 di mattina scriverete 01,
se le 9 del mattino scriverete 09, se le 13 scrivere-
te 13, se mezzanotte scriverete 00.

6° = MINUTI Vanno inseriti due numerida 0 a
59. Tenete presente che 1-2-3-4-5-6-7-8-9 minuti
vanno scritti 01-02-03-04-05-06-07-08-09,

A questo punto riteniamo opportuno fare un
esempio, per evitare che durante le prime sperimen-
tazioni possiate commettere degli errori.

Ammettiamo che il giorno per il quale desidera-
te programmare il sismografo sia:

ANNO 1989 .cviviiiiiiiiisincecnincecnrocernrercennees 89
Mese ApPrile .....ccovcvcrcriiieicniiecrn, 04
GIOrNO 19 ..iceiiciiceincceincceeriecccersorsrnesnrens 19
Mercoledi ...ccovvvirinnriire i e 3
) 1 e 20
MINULE ..o eniciciicccnreccreccrernceccenenrecees 15

La prima operazione da svolgere sara quella di
far apparire sul commutatore binario $2 (commu-
tatore di funzione) il numero 3, relativo alla messa
a punto dell’orologio.

La seconda, sara invece quelia di utilizzare il solo
commutatore S1 (commutatore dei Dati), non di-
menticando che, dopo aver impostato il numero, bi-
sogna sempre premere il pulsante Enter per con-
validarlo, percio, prendendo i numeri poc’anzi in-
dicati, farete:

3-8 |

3-0 Enter

3- led

Ultimata questa sequenza, dopo pochi secondi
udrete due bip, a conferma che i dati sono stati me-
morizzati.

Se vi sarete sbagliati, dovrete spostare il commu-
tatore funzione S2 sul numero 4 e, dopo pochi se-
condi riportarlo su 3, quindi rieseguire I'intera se-
quenza, cioe riscrivere anno, mese, giorno, ecc.

Vi consigltamo di scegliere I’'ora GMT, cioé un’o-
rain meno rispetto quella solare e due ore in meno
rispetto all’orario legale.

In questo modo non dovrete mai cambiare I'ora
da solare a legale e saprete che I'ora stampata sulla
carta & sempre GMT,

ST
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L’ultima funzione, cioé 6-0 relativo alla correzio-
ne errore quarzo, la potrete utilizzare solo dopo
un mese che il sismografo sara entrato in azione.

Se dopo tale periodo di tempo noterete che I'o-
rologio & andato avanti o & rimasto indietro, potre-
te correggere tale errore.

Ammettendo che |'orologio dopo 3 mesi sia ri-
masto indietro di 1 minuto, dovrete procedere co-
me segue:

- Portate i due commutatori sul numero 6-0, poi
premete Enter.

Cosi facendo azzererete il registro delle eventuali
precedenti correzioni.

- Portate i due commutatori sul numero 6-9 (il nu-
mero 9 serve per accelerare).

- A questo punto fate molta attenzione, perché
ogni volta che premerete il pulsante Enter accele-
rerete {’orologio esattamente di 5,3 secondi x me-
se.

Percid se in 3 mesi sara rimasto indietro di 60
secondi, dovrete dividere x 3, ottenendo:

60 : 3 = 20 secondi x mese )

Questo numero lo dovrete dividere per 5,3 ed ot-
terrete:

20:5,3 = 3,77

Arrotonderete quindi tale valore a 4, percid do-
vrete e premere il tasto Enter per quattro volte.

Dopodiché sposterete il commutatore DATI da
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6-9 a 6-5 e premerete il puisante Enter per confer-
mare la correzione.

Eseguita questa operazione potrete spostare i
due commutatori sui numeri 0-0 = stampa con
memoria.

Se invece dopo 4 mesi vi accorgerete che I'oro-
logio & avanzato di 1 minuto, dovrete rallentarlo e
per far questo procederete come segue:

- Portate i due commutatori sui numeri 6-0, pre-
mete Enter per azzerare le precedenti correzioni.

- Portate i due commutatori sui numeri 6-1 (il nu-
mero 1 serve per ritardario).

- A questo punto gia saprete che ogni volta che
premerete il puisante Enter 'orologio ritardera di
5,3 secondi x mese.

Percid se in 4 mesi & avanzato di 60 secondi,
significa che in un mese avanza di:

60 : 4 = 15 secondi

Poiché ogniqualvolta premerete il pulsante En-
ter lo ritarderete di 5,3 secondi, dovrete dividere
i 15 secondi di ritardo per mese x 5,3 e, cosi facen-
do, otterrete:

15:5,3 = 2,83 volte

Questo numero lo potrete arrotondare a 3, per-
cid premerete il pulsante Enter per tre volte.

Per confermare la correzione, sposterete il com-
mutatore Dati da 6-1 a 6-5, quindi premerete Enter.

Eseguita. questa operazione, riporterete i due



commutatori binari sulla posizione 0-0 = stampa
con memoria.

A descriverle queste operazioni potrebbero sem-
brare complesse invece, come potrete constatare,
all'atto pratico risultano assai semplici da svolgersi.

Terminata la programmazione delle funzioni della
velocita della carta, dell'orologio, del contrasto di
stampa, della sogiia di stampa, il sismografo & gia
pronto per I'uso.

Gli uitimi consigli che potremmo darvi sono i se-
guenti:

1° Inizialmente tenete i due potenziometri della
sensibilita, quello del Sensore e quello dello stadio
Stampante a meta corsa, poi con la pratica e in fun-
zione della zona in cui abitate, potrete aumentare
o ridurre la sensibilita.

Normalmente dovrete regolare la sensibilita in mo-
do che I’'ampiezza massima del rumore, cioé dei mi-
croslsml risulti molto bassa, attorno ai 2-3 millimetri.

2° |l sismografo va collocato in modo che il pen-
dolo risuiti leggermente inclinato in avanti, percid
dovrete tenere la parte posteriore 10-15 millimetrt
pid in alto rispetto alla parte anteriore (vedi fig. 37).

Se I'asta fosse perfettamente orizzontale non po-
trebbe oscillare, perché non vi sarebbe una forza
in grado di riportarla in posizione di riposo.

3° Ricordate che la carta termica risulta sensi-
bile da un solo lato (Jato piu lucido), percio fate at-
tenzione a non inserirla in senso inverso.

4° Per inserire la carta dovrete abbassare la le-
va presente sulla stampante (vedi fig. 14), inserirla
e riportare la leva nella posizione iniziale.

Se la leva rimarra sollevata la stampante non par-
tira.

5° Utilizzate sempre la funzione con memoria
(i due commutatori binari su 0-0) e non preoccupa-
tevi se per settimane e settimane non viene regi-
strato nulla.

Per sincerarvi che il sismografo funziona, potre-
te commutare di tanto in tanto i due commutatori
su 1-0 (stampa continua), poi accertato che sulla
carta vengono registrati dei microsismi, potrete ri-
portarli su 0-0.

6° Ogni 5-6 giorni controllate che !a lancetta si
trovi sempre posizionata al centro della sonda e non
tutta rivolta verso il fondo scala.

| primi giorni & moito facile che laiancetta si spo-
sti, perché il mobile metallico del sismografo, una
volta installato, si deve stabilizzare e per far que-
sto ci vuole almeno un giorno di tempo.

Vi assicuriamo comunque, che anche se la lan-
cetta dello strumento non risultasse in posizione
centrale, tutte le onde sismiche verrebbero ugual-
mente registrate.

Poiché le prime volte, vorrete divertirvi a vedere
tutto quello che si verifica, compresi anche i pit im-
percettibili mlcrosismi, non limitatevi ad ordinare

un solo rotolo di carta, ma almeno due, per ridurre
i costi delle spese di spedizione ed anche per ave-
re sempre un rotolo di scorta.

Vorremmo ancora aggiungere che i terremoti di
lieve intensita che si verificano neli’ambito del ter-
ritorio nazionale (2° - 3° Scala Richter), risultando
quasi sempre del tipo superficiale (si verificano a
profondita inferiori ai 10 Km.), vengono registrati so-
lo se ci si trova a 100-150 Km. di distanza dell’epi-
centro.

COSTO DI REALIZZAZIONE

La sola parte meccanica del sismografo visibile nel-
le figg.23-24-26 ........cocveevieieeennn L. 80.000

It solo stadio sensore LX.922 completo di nucieo
ferroxcube, integrati, bobine L1/L2, strumento,
trasformatore TNO01.21, porta fusibile (vedi
figg.10-11) covrrieee e, L. 70.000

Il solo stadio pilota stampante LX.923 (vedi
figg.12-13) con tutti gli integrati, il quarzo, due com-
mutatori binari, pulsanti, cicalina e trasformatore di
alimentazione TN03.59 (esclusa la stampante ter-
11 1T<T: SR O RS L.210.000

La sola stampante termica STP.1002 L.280.000
Una piattina completa di connettore . L, 8.500
Un rotolo di 30 metri di carta termica L. 7.000
Un contenitore per LX.923 (vedi fig.40) completo di
mascherina forata e serigrafata, esclusa la tavolet-
ta in legno per la base ...................... L. 30.000

Costo det solo circuito stampato LX.922 L. 7.000
Costo del solo circuito stampato LX.923 L. 21.000
Costo del solo integrato MK.48T02-25 L. 50.000
Costo del solo integrato EP.923 ........ L. 40.000
Costo del soio integrato NE.5521 ..... L. 27.000

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali di spedizione a domicilio.

IMPORTANTE: | pezzi meccanici di precisione
fresati, torniti e zincati, gli integrati con funzioni spe-
ciali, la stampante termica uitraveloce, incidono no-
tevolmente sul costo di tale progetto. Per sensibi-
lizzare gli studenti, i Radioamatori, gli Istituti Tec-
nici e gli Enti Pubblici allo studio dei fenomeni si-
smici, |a rlvista Nuova Elettronica intende dare il
suo contributo offrendo I’intero Kit, in via del tutto
eccezionale fino it 31 Gennaio 1990, al
PREZZO SPECIALE di .................... L. 500.000.

Quale rivista pud darvi di piu?
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vola della verita di un Nand, ci ritroveremo con un
livello logico 0.

Tavola verita Nand

1 0

0
0

Se una delle due uscite di tale Nand venisse por-
tata a livello logico 0, sult’uscita ci ritroveremo in-
vece un livello logico 1.

Il compito di portare a livello logico 0 oppure a
livello logico 1 il piedino 3 del Nand IC3/A, & svol-
to dailo stadio ricevente di fig.5.

Come abbiamo gia accennato, quando il fotodio-
do ricevente capta il segnale emesso dal trasmet-
titore, sull’'uscita del ricevitore & presente un tivel-
fo logico 0.

Poiché tale uscita risulta collegata alla boccola
“Entrata Start” del Contatore, la tensione positiva
che la resistenza R10 portera al piedino 1 det Nand
IC3/A, passando attraverso il diodo DS2, verra cor-
tocircuitata a massa dal transistor presente nello
stadio ricevente.

In taii condizioni, avendo sui due ingressi un li-
vello logico 1-0, sul piedino di uscita 3 del Nand
IC3/A sara presente un livello logico 1 (vedi tavo-
la della verita precedentemente riportata).

Se il fascio dei raggi infrarossi venisse improvvi-
samente interrotto, sul Collettore dello stadio rice-
vente ci ritroveremmo automaticamente con un li-
velio logico 1 e di conseguenza sul piedino di usci-
ta 3 con un livello logico 0.

Sull’uscita del Nand successivo (vedi piedino 11
di IC3/C) sara presente una condizione logica op-
posta, cioé un livello logico 1.

Quando sull’uscita di IC3/A sara presente un li-
vello logico 1, sull’'uscita di IC3/C sara presente
un livelio logico 0.

Poiché I'uscita di IC3/C risulta collegata all’in-
gresso set (piedino 8) di IC4, cioé a uno dei due
Flip-Flop contenuti nel CD.4013, automaticamen-
te dal piedino 1 di IC4 uscira una frequenza di 100
Hz che, entrando nel piedino 12 di IC2, ci servira
per il conteggio sui display.

Per fermare il conteggio utilizzeremo il Nand
IC3/B e IC3/D allo stesso modo di IC3/A e IC3/C,
anche se per questa funziona di Stop il segnale en-
trerd nel piedino 10 Reset di IC4.

Per ottenere la frequenza di 100 Hz, che ovvia-
mente deve risultare stabilissima, utilizzeremo un
quarzo da 3,2768 MHz (pari a 3.276.800 Hz), che,
come visibile in fig.7, risulta collegato tra i piedini
10-11 deil’integrato IC5, un C/Mos CD.4060 colle-
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3° Collegate ai due morsetti di alimentazione una
tensione di 12 voit, applicando il positivo sul mor-
setto Rosso ed il negativo sul morsetto Nero.

Se sui display appaiono dei numeri casuali, pre-
mete il pulsante Reset e cosi facendo tutti i display
si dovranno azzerare.

A questo punto provate a premere il pulsante
Start e se non avrete commesso errori, il cronome-
tro iniziera a contare.

Se non vedete segnare nessun tempo, non de-
moralizzatevi, perche il deviatore Hold si potreb-
be trovare in posizione Hold, percid spostate la le-
vetta di tale deviatore e guardate se i numeri sui
display scorrono. Premete dopo pochi secondi il
pulsante Stop e vedrete il conteggio bloccarsi.

Per vedere come funziona il reset automatico,
provate a spostare lo spinotto sul connettore J3 da
un lato e poi da quello opposto, poi provate a spo-
stare il deviatore Hold da un lato e quindi da quello
opposto.

Constatato che tutto funziona regolarmente, spe-
gnete il contatore, poi spostate i due spinotti sui J1
e J2 sulla posizione opposta, cioé tutti verso A co-
me vedesi in fig.11.

Ricordate: questa operazione non esclude il fun-
zionamento dei pulsanti di Start e di Stop. Quindi
si pud benissimo combinare I'uso delle barriere e
dei pulsanti {ossia si pud dare lo Start o lo Stop in-
differentemente con la barriera o con il pulsante).
E invece importante che i ponticelli risuitino inseri-
ti neila posizione B-C qualora non si utilizzino i due
ricevitori all’infrarosso.

Collegate ora i due ricevitori agli ingressi Start
e Stop, poi con delie pile o con lo stesso alimenta-
tore dei 12 volt usato per il contatore, alimentate
anche i due stadi trasmittenti.

Quindi collocate frontalmente ai due ricevitori i
due stadi trasmittenti, ad una distanza di circa 1
metro.

Come gia saprete se trasmettitore e ricevitore
risultano perfettamente allineati, si accenderanno
i diodi led presenti nei ricevitori.

Se i led non si accenderanno, potreste aver in-
vertito la polarita di alimentazione o i due terminali
dei diodi trasmittenti LD.271, comunque se avrete
seguito attentamente tutte le nostre istruzioni di
montaggio, il circuito funzionera perfettamente.

Passate velocemente una mano di fronte al dio-
do dello stadio ricevente Start e, cosi facendo, ve-
drete i dispiay iniziare a conteggiare il tempo.

Dopo pochi secondi passate la mano di fronte al
diodo delio stadio ricevente Stop ed il conteggio si
blocchera.

Se non avrete inserito 'azzeramento automatico
(vedi J3), per ripartire nuovamente da zero dovrete pri-
mapremereii pulsante Reset, se, invece, I'avrete in-
serito, ripassando lamano davanti al diodo della sta-

dio ricevente Start, il contatore automaticamente ri-
partira da 0.

CONCLUSIONE

Anche se ogni circuito che presentiamo lo desti-
niamo ad una specifica funzione, il lettore pilt sma-
liziato comprendera che, ‘‘sezionando’’ i vari sta-
di, potra ricavare dalto stesso progetto parti di cir-
cuito che potrebbero servire ad altri scopi.

Ad esempio, escludendo IC4-IC5, i rimanenti sta-
di potrebbero essere utilizzati per realizzare un con-
tapezzi, in grado di contare fino a 9.999.

Sara infatti sufficiente applicare un livello logico
0-1 sul piedino 12 di IC2.

Si tenga presente che non & possibile collegare
semplicemente un pulsante a tale piedino, perché
per effetto dei rimbaizi il contatore conterebbe pit
del richiesto.

Su tale ingresso si dovra necessariamente appli-
care un circuito antirimbalzo, come quello che vi
abbiamo proposto nella rivista n.114/5 a pag. 40.

Detto questo vi lasciamo, perché sarete gia de-
siderosi di montare questo cronometro per provar-
lo al pit presto sui campi di gara.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto I'occorrente per 1 solo stadio trasmittente
LX.924 completo di mobile ptastico come visibile
nelle figg.9-14 .........ccccceiiiiiniiiniinin, L. 8.500

Tutto I'occorrente per 1 solo stadio ricevente
LX.925 completo di mobile plastico come visibile
netle figg.10-15 .......cvviiiiiiiiiiiiiinnn, L. 9.500

Tutto 'occorrente per realizzare lo stadio Contato-
re LX.926, cioe circuito stampato, integrati + zoc-
coli, quarzo, display, pulsante, aletta, morsetti e pre-
se Din, piu mobile plastico completo di plexiglass
e mascherina forata e serigrafata ..... L. 83.000

Costo del solo circuito stampato LX.924 L. 800
Costo del solo circuito stampato LX.925 L. 800
Costo del'solo circuito stampato LX.926 L. 14.000

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali di spedizione a domicilio.

™S T vy
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Qui sotto & riprodotta la foto di
una radio a Galena in grado di ri-
cevere le sole Onde Medie e co-
struita nel lontano 1930. Oggi ai
giovani interessano circuitl piu
moderni come quello che qui vi
presentiamo.

Tantissimy anni fa, quando un giovane chiedeva
quale circuito realizzare per iniziare a fare un pd
di pratica nel campo della radio, gli veniva da tutti
consigliata una radio a galena, cioé un ricevitore
composto da una bobina, da un condensatore va-
riabile e da un pezzetto di galena, un minerale di
solfuro di piombo utilizzato come rivelatore del se-
gnale di alta frequenza.

Oggi un simile ricevitore sarebbe improponibile,
in primo Juogo perché un diodo al germanio fun-
ziona meglio degli instabili pezzetti di minerale a
""galena’’ e inoltre i mastodontici condensatori va-
riabili inseriti in parallelo alla bobina di sintonia pos-
sono essere sostituiti dai minuscoli diodi varicap
per sintonizzarsi su tutta la gamma delle Onde
Medie.
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In secondo luogo non bisogna dimenticare che
i giovani di oggi hanno altre “‘pretese’’ rispetto ai
giovani di cinquant’anni fa.

Un tempo, quando si chiedeva ad un giovane che
cosa desiderasse in regalo per una promozione, si
otteneva come risposta una bicicletta, una radio a
galena oppure un meccano.

Se la stessa domanda viene invece rivolta ai gio-
vani di oggi, questi non esitano a chiedere una moto
Honda o Kawasaki, un computer a colori, oppure
un amplificatore Hi-Fi da 100 Watt.

Cosi gli appassionati di elettronica non si accon-
tentano piu di '‘fare pratica’’ con circuiti elementa-
ri, ma prediligono progetti moderni e di una certa
complessita.

Per c_:.osiq:o abbiamo quindi progettato una radio



















Questa conversione di frequenza viene effettua-
ta dalto stadio miscelatore presente ail’interno del
TDA.1220/B ed infatti dal piedino di uscita 3 di tale
stadio usciranno sempre 455 KHz per qualsiasi fre-
quenza della gamma delle Onde Medie su cui ci sin-
tonizzeremo.

Questa frequenza di 455 KHz verra applicata sul
primario della MF1, una Media Frequenza, e pre-
levata dal secondario per essere trasferita su un Fil-
tro Ceramico anch'esso sintonizzato sulla frequen-
za di 455 KHz.

Cosi facendo miglioreremo la selettivita ed avre-
mo il vantaggio di non sentire contemporaneamente
due emittenti che trasmettono su due frequenze
adiacenti.

Dall filtro ceramico il segnale passera al piedino
5 dello stesso integrato, sull'ingresso delio stadio
amplificatore di MF, che provvedera ad amplifi-
carlo.

Sull'uscita di tale stadio (piedino 7) troveremo una
seconda MF (vedi MF2) sempre accordata suij 455
KHz, per migliorare ulteriormente la selettivita, in-
fine questo segnale passera sullo stadio rivelato-
re, che provvedera a separare dal segnale di AF
il solo segnale di Bassa Frequenza.

Uno stadio preamplificatore BF provvedera ad
aumentare I'ampiezza del segnale rivelato e lo pre-
sentera sul piedino di uscita 9.

Da tale piedino il segnale verra prelevato dal con-
densatore C17 ed applicato al potenziometro di Vo-
lume siglato R10.

Il cursore di tale potenziometro risulta collegato
al piedino d’ingresso 3 dell'integrato TBA.820/M,
che provvedera ad amplificarlo in potenza, tanto da
riuscire a pilotare !’altoparlante che collegheremo
tra il piedino d’uscita 5 ed il positivo di alimenta-
zjione.

Le resistenze ed i condensatori che troviamo po-
sti sui piedini 2 - 1 - 5 di tale integrato ci servono
per correggere la polarizzazione dei vari stadi in-
terni presenti in tale integrato, in modo da evitare
distorsioni de! segnale di bassa frequenza.

Per afimentare questo circuito sono necessarie
tre pile quadre da 4,5 Volt che, poste in serie co-
me vedesi in fig.16, ci permetteranno di ottenere
un totale di 13,5 Volt.

Ricordatevi che quando le pile inizieranno ad
esaurirsi il ricevitore comincera a distorcere.

Potrete anche alimentare questo circuito con un
alimentatore stabilizzato che eroghi 12 Volt e a ta-
le scopo potremmo consigliarvi il kit LX.92 che uti-
lizza un integrato uA.7812 pubblicato sulla rivista
n.35/36.
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REALIZZAZIONE PRATICA

Dopo avervi illustrato lo schema elettrico di que-
sto circuito, passiamo ora alla sua realizzazione pra-
tica, cioé ad indicarvi come e dove collocare sul cir-
cuito stampato i diversi componenti.

| circuito stampato LX 928 che forniamo gia fo-
rato ed inciso, vi agevolera nel montaggio, perché
vi troverete disegnata la sagoma di ogni componen-
te e la relativa sigla, corrispondente a quelia ripor-
tata nello schema eiettrico.

Come prima operazione, vi consigliamo di inse-
rire i due zoccoli degli integrati e di saldare tutti i
terminali, controllando sempre che una grossa goc-
cia di stagno non cortocircuiti assieme due piedini.

Potrete quindi inserire tutte le resistenze, il cui
valore si trova espresso sul loro corpo non in nu-
meri ma in un codice a colori e se ancora non lo
conoscete, richiedeteci la Tabella dei codici delle
resistenze (costo L. 500 + spese postali).

Il corpo delle resistenze andra fatto aderire com-
pletamente alla superficie dello stampato (vedi fo-
to del montaggio) e poiché dal lato opposto fuori-
sciranno i ioro lunghi terminali, li dovrete tagliare
utilizzando un paio di tronchesine o di forbici.

Dopo le resistenze potrete inserire i condensa-
tori ceramici, tutti i condensatori al poliestere e poi-
ché sul loro involucro difficilmente troverete ripor-
tata la capacita in picofarad, per evitare che pos-
siate commettere errori indichiamo qui di sequito
tutte le possibili equivalenze:

2.700 pF = .0027 - 2n7

8.200 pF = .0082 - 8n2

10.000 pF = .01 - 10n
100.000 pF = .1 - ut1 - 100n

Proseguendo nel montaggio, inserirete il com-
pensatore C4 che dispone di tre terminali, due dei
quali risultano cortocircuitati tra loro.

Questi due terminali in corto li dovrete inserire nei
due fori dello stampato, presenti vicino a C2 e C5.

In prossimita del compensatore inserirete 'impe-
denza JAF1 dalle dimensioni ridottissime e sul cui
corpo & presente un punto giallo seguito da uno
viola, mentre il lato destro é interamente colorato
in nero.

Infatti questa & una normale impedenza di AF con
una induttanza di 47 microhenry ed infatti sul suo
corpo sono presenti tre punti di colore: giallo = 4,
viola = 7, nero = niente.

A questo punto potrete prendere il filtro cerami-
co a forma di parallelepipedo e con il corpo nero
ed inserirlo nella posizione visibile nello schema
pratico di fig.12.

Poiché questo filtro dispone di tre terminali sfal-
sati, entrera netlo stampato solo se si trovera orien-










Nello stampato-inserirete ora tutti i condensatori
elettrolitici, facendo bene attenzione alla polarita dei
due terminali.

Normaimente dal lato del corpo da cui fuoriesce
il terminale positivo dovrebbe risultare presente un
(+), a volte le Case Costruttrici riportano invece il
segno (—}in corrispondenza del solo terminale ne-
gativo.

Comunque, sapendo qual ¢ il terminale negati-
vo, & owvio che quello opposto sara il positivo, cioe
il terminale che dovrete inserire nel punto dello
stampato in cui & riportato il segno (+).

Prendete ora i due diodi Varicap siglati
MVAM.115, cioé quei minuscoli corpi plastici da cui
fuoriescono 2 soli terminali.

Ricordatevi che uno di questi due terminali & I’A-
nodo e I'altro & il Catodo (vedi fig.11), percié nel-
I'inserirli nello stampato dovrete fare attenzione a
non invertirli.

Se verificherete sullo schema pratico di fig.12 co-
me abbiamo orientato la parte pliatta del loro cor-
po, potrete essere certi di averli inseriti nel giusto
verso.

Sullo stampato collocherete anche due potenzio-
metri, controllandone i valori, infatti quello della sin-
tonia siglato R2 ha un valore di 10.000 Ohm (po-
tenziometro lineare 10K), mentre quello del volume
siglato R10 risulta da 47.000 Ohm (potenziometro
logaritmico 47K).

Dopo averne saldati i tre terminali sulle piste in
rame, potrete rivolgere I'attenzione all’antenna fer-
roxcube.

Ricordatevi che questo nucleo in ferroxcube &
fragilissimo, percid se vi cade a terra va in fran-
tumi come se fosse di vetro.

Nel kit troverete gia avvolta su tale nucleo la bo-
bina L1 composta da 50 spire con una presa alla
102 spira. Come vedesi nello schema pratico, I’e-
stremita iniziale di tale bobina (filo C} andra colle-
gata al terminale posto vicino al condensatore elet-
trolitico C6, la presa sulla «decima spia» (filo B} al
terminale posto vicino al condensatore al polieste-
re C7 ed il filo A al terminale posto in prossimita
di C1.

Prima di inserire I’antenna ferroxcube nello stam-
pato, dovrete innestare nei due zoccoli gli integrati
TDA.1220/B e TBA.820, rivolgendo la tacca di ri-
ferimento presente su un solo lato del loro corpo
come visibile nello schema pratico di fig.12.

Questa tacca di riferimento rappresentata da un
incavo a U, serve per inserire nel giusto verso I'in-
tegrato, infatti senza questo punto di riferimento si
potrebbero faciimente inserire anche in senso op-
posto e logicamente in questo modo il ricevitore non
potrebbe mai funzionare. Controllate infine che tutti
i piedini si innestino regolarmente nelle rispettive
sedi dello zoccolo, perché accade spesso che un

piedino si ripieghi internamente o all’esterno.

A questo punto potrete fissare suflo stampato il
nucleo ferroxcube e per farlo dovrete utilizzare i due
supportl plastici inseriti nel kit.

Per fissare questi supporti utilizzate una goccia
di collante, e, una volta che si sara essiccato, po-
trete inserire il nucleo.

Anche se ritenete che due fascette metalliche riu-
scirebbero a bloccare meglio questo nucleo ferrox-
cube, non utilizzatele, perché qualsiasi corpo me-
tallico attorno al nucleo impedirebbe la ricezione.

Per completare il ricevitore dovrete fissare il so-
lo altoparlante e i due fili della tensione di alimen-
tazione, in serie ai quali avrete posto l'interruttore
di accensione.

Per non invertire la polarita di alimentazione vi
consigliamo di usare uno spezzone di filo rosso per
il terminale positivo ed uno spezzone di filo nero
per il terminale negativo.

Se, involontariamente, alimenterete il ricevitore
anche per pochi secondi, invertendo la polarita della
pila, I'integrato TBA.820 si brucera, quindi fate mol-
ta attenzione.

TARATURA

Anche se accendendo il ricevitore e ruotando il
potenziometro della sintonia R2 riuscirete a capta-
re qualche emittente, il suo funzionamento non sa-
ra ottimale, non essendo ancora tarato.

Per tarare questo ricevitore occorre eseguire tre
sole operazioni:

1° ruotare i nuclei delle due Medie Frequenze;

2° tarare il compensatore C4;

3° individuare sul nucleo I'esatta posizione in cui
collocare la bobina L1.

Per eseguire queste operazioni sara sufficiente
il solo tester, quindi si tratta di una taratura che
potrete eseguire con estrema facilitd seguendo le
indicazioni che vi forniremo.

Ruotate it potenziometro deila sintonia fino a
quando non riuscirete a captare una quaisiasi emit-
tente, anche se il suo segnale giungera debole.

A questo punto collegate ai due terminali TP pre-
senti vicino alta MF2 il vostro tester posto sulla por-
tata tensione CC 1-2 Volt fondo scala e, cosi fa-
cendo, leggerete all'incirca una tensione di 0,7 Volt.

Prendete un cacciavite e ruotate lentamente da
un estremo all’altro il nucleo della MF2, fino a tro-
vare la posizione in cui questa tensione scendera
verso il suo minimo.

Eseguita questa operazione ruotate ora it nucleo
della MF1, in modo da far scendere ulteriormente
questa tensione.

Se la potenza della emittente captata & elevata,
questa tensione potrebbe scendere fino ad un mi-
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nimo di 0,6 Volt, se la potenza & bassa, |a lancet-
ta non scendera sotto i 0,7 Volt.

in altoparlante noterete cosi un aumento dell’in-
tensita sonora, perché avrete gia tarato su 455 KHz
le due Medie Frequenze.

Terminata questa operazione, dovrete ruotare il
compensatore C4 sulla sua minima capacita e
poiché come riferimento potrete solo prendere la
mezzaluna argentata presente su tale compensa-
tore, rivolgetela tutta verso it condensatore cerami-
co CS5.

Tentate di sintonizzarvi su una emittente che tra-
smetta sull’estremita superiore della gamma Onde
Medie (1.500 KHz a 1.200 KHz), poi spostate la bo-
bina L1 entro il nucleo in ferroxcube fino a trovare
la posizione in cui la tensione, sempre su TP1,
scende ulteriormente.

Se, ad esempio, in precedenza tale tensione si
aggirava sui 0,67 Volt, dovrete cercare di farla scen-
dere verso i 0,66 Volt.

Come constaterete, ta posizione corretta della bo-
bina L1 si trovera quasi sul limite estremo del nu-
cleo ferroxcube se non addirittura fuori di 1 cm.

Bloccate provvisoriamente la bobina L1 sul nu-
cleo con un pezzetto di nastro adesivo, poi cercate
di sintonizzarvi su una emittente al centro banda
{1.000 - 900 KHz circa).

Spostate leggermente in avanti o indietro la bo-
bina L1 sul nucleo per.verificare se la tensione su
TP1 scende ulteriormente e ruotate leggermente il
compensatore C4; quando avrete trovato la giusta
posizione, con un pd di nastro adesivo potrete fis-
sare stabilmente la bobina L1 sul nucleo.

Eseguite tutte queste sempilici operazioni, il vo-
stro ricevitore risuttera tarato ed infatti se provere-
te a ruotare il potenziometro della sintonia da un
estremo all’aitro, constaterete che aumentera il nu-
mero delle emittenti che riuscirete a ricevere.

Se proverete ii ricevitore di sera o di notte, rice-
verete non solo le emittenti nazionali, ma anche
molte emittenti estere.

Per migliorare la fedelta di riproduzione vi consi-
gliamo di fissare I'altoparlante entro una piccola
cassetta in legno, in modo da realizzare una pic-
cola cassa acustica.

Owviamente sul pannello sul quale fisserete I'al-
toparlante dovrete praticare un foro circolare della
grandezza del cono, per permettere al suono di fuo-
riuscire.

Se vorrete racchiudere questa vostra prima ra-
dio in un mobiletto, cercatene uno in plastica o in
legno. ’

Non collocate il ricevitore entro una scatoia me-
tallica perché in questo modo schermereste il nu-
cleo in ferroxcube, che non sara pid in grado di cap-
tare i segnali radio.

Vorremmo ancora aggiungere che dopo un cer-

to lasso di tempo, quando alzando il potenziome-
tro del volume noterete che il ricevitore distorce, si-
gnifichera che le pile sono gia esaurite, quindi ie
dovrete sostituire con altre nuove.

Ottenuto questo risultato, qualcuno ci chiedera
se sia possibile aumentare la sensibiiita in modo
da riuscire a captare piu emittenti.

Se volete provare, stendete un filo di rame, non
importa di quale diametro, possibiimente all'ester-
no della vostra casa e collegatelo aila presa B tra-
mite un condensatore ceramico da 100 picofarad
{vedi fig.17).

Piu lungo risultera tale filo, pit aumentera la sen-
sibilita.

COSTO DI REALIZZAZIONE

Tutto I'occorrente per realizzare il ricevitore, com-
presi circuito stampato LX.928, altoparlante, bobi-
na L1 gia avvolta su nucleo, Medie Frequenze, in-
tegrati, €CC. .......cocoviiiiiii L. 41.000
Il solo circuito stampato LX.928 ........ L. 3.800

Nei prezzi sopraindicati non sono incluse le spe-
se postali i spedizione a domicilio.

95

























Come si hotera il secondo ingresso del modulo
CH.42 non lo faremo proseguire verso gli aitri mo-
duli, perché se lo facessimo, inseriremmo pream-
plificati anche i segnali degli altri canali, che gia
giungono d’ampiezza pit che sufficiente.

Pertanto questo secondo ingresso verra chiuso
con un carico resistivo da 75 ochm.

Le uscite rimarranno invece collegate come ab-
biamo gia visto in fig.306.

Avendo preamplificato i soli segnali dei canali
56-42, dovremo ritoccare i trimmer di attenuazio-
ne di questi due moduli, in modo da ottenere sui-
I'uscita un segnale d’ampiezza equivalente a quella
degli altri canali.

SE IL SEGNALE ARRIVA DA PIU DIREZIONI

Negli esempi riportati, abbiamo troppo ottimisti-
camente supposto che i segnali di queste 7 emit-
tenti TV provengono tutti dalla stessa direzione.

In pratica, questa condizione si verifichera rara-
mente, percio ci ritroveremo con dei segnali che
provengono da Est, altri da Sud o da Nord, quindi
non potremo pid utilizzare una sola antenna a lar-
ga banda, ma tante quante sono le direzioni da cui
provengono questi segnali.

Ammettiamo che i segnali provengano da que-
ste tre diverse direzioni:

Ca ale 25
Canale 35

NORD

Canale 32
Canale 38
Canale 40

ST
Canale 42
Canale 56

In questo caso dovremo necessariamente instal-
lare tre antenne a larga banda oppure, se le trove-
remo, tre antenne in grado di amplificare i soli ca-
nali interessati, cioé da canale 25 a 35, da canale
32 a 40 e da canale 42 a 56.

Come vedesi in fig.308, I'antenna direzionata ver-
so Est captera i soli segnali dei canaii 42-56 e poi-
ché entrambi glungono con meno di 50 dBmicro-
volt, conviene prima preamplificarli poi farii giun-
gere sull'ingresso del modulo CH.56 e farli prose-
guire sul modulo CH.42.

Il secondo ingresso del modulo CH.42 non po-
tremo farlo proseguire sugli altri moduli, in quanto
da Est non giungeranno altri segnali, pertanto 'ul-

timo ingresso lo dovremo necessariamente chiude-
re con un carico resistivo da 75 ohm.

Precisiamo che I'antenna la potremo collegare
anche al modulo CH.42, per poi proseguire verso
it modulo CH.56.

L’antenna direzionata verso il Nord captera i soli
segnali dei canali CH.32-CH.38-CH.40 e poiché
questi segnali giungono molto forte, la discesa di
tale antenna verra applicata direttamente sull’in-
gresso del moduio CH.32.

Da quest’ultimo il segnale proseguira poi verso
il modulo CH.38 e il moduio CH.40.

L’ultimo ingresso del modulo CH.40 verra chiu-
80 con il solito carico resistivo da 75 ohm.

L'ordine di inserimento di questi tre moduli pud
essere scelto a piacere, quindi potremo anche porii
diversamente ad esempio CH.38-CH.40-CH.32, op-
pure CH.40-CH.32-CH.38, perché come gia sap-
piamo (vedi figg. 300 - 301) ogni modulo risulta col-
legato in parallelo tra la linea antenna e la linea di
discesa.

L'antenna direzionata verso Sud captera i soli se-
gnali dei canali CH.25 - CH.35, quindi il cavo pro-
veniente da tale antenna entrera nel modulo 25, poi
proseguira ne! modulo 35.

L’ultimo ingresso (vedi modulo CH.35) non do-
vendo proseguire verso altri moduli verra chiuso con
il solito carico resistivo da 75 ohm.

| ponticelli, applicati sulle linee di uscita di que-
sti moduli, preleveranno da ognuno il segnale
preamplificato relativo ai singoli canali, pertanto al-
I'uitima uscita (vedi modulo CH.35) potremo colle-
gare la nostra linea di discesa.

Hl segnale automiscelato pud essere indifferen-
temente prelevato da una delle due estremita.

In fig.308 I’abbiamo prelevato dal modulo CH.35
e per questo motivo il carico di chiusura da 75 ohm
I'abbiamo posto sulia prima uscita del moduio
CH.56.

Se volessimo prelevarlo dal moduio CH.56 {pri-
mo modulo di destra), potremmo farlo, ed in que-
sto caso dovremmo solo ricordarci di inserire il ca-
rico di chiusura da 75 ohm nell’ultimo ingresso del
modulo CH.35 posto a sinistra.

UN SEGNALE DEBOLE ED UNO FORTE

Nella fig.308, poichée i segnali piu deboili, cioé il
CH.42 = 46 dBmicrovoit ed il CH.56 = 50 dBmi-
crovolt, giungono entrambi dalla stessa direzione,
cioé da Est, abbiamo inserito in serie tra antenna
ed ingresso dei moduli e un preamplificatore a lar-
ga banda per aumentarne il livello.

Ammettiamo invece di trovarci in una condizio-
ne ben diversa, cioé che il segnale del canale
CH.56 ¢i giunga con 100 dBmicrovolt e che il se-
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Chi attualmente vuole registrare su nastro I'im-
magine di un satellite meteorologico, sa che deve
prelevare il segnale di BF dall’'uscita del ricevitore
ed applicarlo su un qualsiasi registratore a nastro.

Questo sistema pur risultando valido, obbliga a
registrare 'immagine nel momento stesso in cui
il satellite la trasmette, quindi non & possibile sa-
pere prima della sua apparizione sul monitor o sul
TV, se pud risultare interessante oppure no.

Inoltre, se a immagine trasmessa ci accorgere-
mo di esserci dimenticati di porre il mangianastri
in posizione registrazione, non avremo piu la pos-
sibilita di registrarla, quindi, anche se riusciremo a
vederla sul monitor, I'avremo irrimediabilmente
persa.

Se dalle immagini del satellite Meteosat passia-
mo a quelle dei Polari, ci troveremo spesso a regi-
strare specie per i satelliti polari Russi delle righe
trasversali, perché non sempre il ricevitore riesce
a sincronizzarle,

Poiché ci stiamo attualmente interessando alla
ricezione dei satelliti potari Russi, che trasmettono
immagint stupende e cosi ingrandite da permette-
re di distinguere fiumi, laghetti, montagne, ecc., ci
siamo chiesti come risolvere questo problema.

La soluzione che abbiamo pensato di adottare e
che ci & sembrata molto valida, & stata quelia di ab-
bandonare la registrazione in ampiezza e di orien-
tarci su una registrazione digitale, pretevandola di-
rettamente dal Videoconverter,

In fase di registrazione abbiamo provveduto ad
inserire all'inizio di ogni riga un segnale di sincro-
nismo, per evitare che I'immagine sparisca, se la
testina del registratore dovesse sporcarsi o se il ha-
stro presentasse dei ‘“‘buchi’’.

Nella peggiore delle ipotesi si perdera solo e sol-
tanto una riga e non ['intera immagine.

Constatati gli ottimi risultati conseguiti, abbiamo
iniziato a pensare se non fosse possibile ottenere
qualcosa di pil.

Infatti, anche se eravamo riusciti a convertire un
segnale analogico in un segnale digitale, erava-
mo pur sempre costretti a registrare le immagini ap-
pena il satellite iniziava a trasmetterle, cioé senza
sapere ancora che cosa sarebbe apparso sullo
schermo.

Se fossimo riusciti a registrare le immagini solo
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dopo che queste fossero apparse sullo schermo
TV, non solo avremmo potuto vedere anticipata-
mente se valeva la pena registrarle, ma sfruttan-
do lo Zoom, avremmo anche potuto ingrandire la
sola zona di nostro interesse e riprendere della stes-
sa immagine una diversa area, ripetendo I'opera-
zione nel caso ci fossimo dimenticati di porre il man-
gianastri in posizione registrazione, ecc

La scheda definitiva che vi presentiamo consen-
te di ottenere guanto sopra indicato, cioé di vede-
re prima sullo schermo TV 'immagine trasmessa
dal satellite, di ingrandire la zona che ci interessa
e di registrarla, di spostare la posizione delia fine-
stra e di ingrandire una zona diversa, registrando-
la solo se risulta di nostro gradimento.

Se volessimo infine registrare I'immagine a tutta
pagina senza ‘‘zoommarla’’, potremmo farlo, per-
ché questa scheda permette di registrare l'imma-
gine che vediamo sullo schermo, cioé dopo che il
satellite I'ha trasmessa

Si pensi ai vantaggi che si ottengono captando
i satelliti Polari, infatti delle due immagini contem-
poranee trasmesse dai satelliti NOAA, cioé quella
all'infrarosso e quella al visiblile, gia vedendole sul-
lo schermo del video potremo ingrandire quella che
piu ci interessa e poi registrarla.

Se in questa stessa immagine vedremo che esi-
ste un’altra zona che potrebbe risultare interessante
conservare, potremo farlo, perché il segnale che re-
gistreremo lo preleveremo direttamente dallo scher-
mo TV e non nell'istante in cui il satellite lo tra-
smette.

Questa soluzione ci permette, specialmente con
i satelliti russi che inviano immagini gia molto in-
grandite, di Ingrandirle ulteriormente con il nostro
Zoom senza perdere in definizione.

A questo punto non ancora soddisfatti dei risul-
tati ottenuti, abbiamo voluto vedere cosa otteneva-
mo aumentando gli ingrandimenti oltre a quanto
consentito dall’attuale Zoom.

Come constaterete con questa scheda & possi-
bile ingrandire una immagine gia ricevuta anche
di 100 e piu volte, ma non illudetevi, non & che co-
si facendo possiate vedere le case di una citta o
le auto sfrecciare su un’autostrada.

Poiché un'immagine é formata da punti piu o me-
no tuminesi, dopo due o tre ingrandimenti questi



























co lasciarvi la vecchia Eprom, chiedendo alla Ca-
sa Costruttrice, come contropartita della cospicua
vendita di integrati che le aviemmo assicurato, uno
sconto supplementare su ogni integrato che met-
tevamo in tale kit.

Questa nostra proposta & stata accolta favorevol-
mente, cosi che chi acquistera il kit risultera age-
volato.

NOTA: Unincaricato della Casa Costruttrice con-
trollera che questi integrati venduti a prezzo spe-
clale, vengano effettivamente sigillati entro ai bli-
ster, mentre per quelli che non provvederemo a rac-
chiudere ne! kit non ci verra accordato lo sconto
extra.

Come vedete, cerchiamo sempre di agevolarvi
sfruttando ogni possibilita ci venga offerta per con-
tenere i prezzi dei nostri kits, garantendo al tempo
stesso la completa affidabilita dei componenti.

CONTROLLO SCHEDA

Per stabilire se la scheda da voi montata funzio-
na, sara sufficiente inserirla nel connettore femmi-
na del Videoconverter spento, rivolgendo il lato con
tutti i componenti verso il pannello anteriore come
risulta visibile in fig.7.

Accendendo il Videoconverter, il microcomputer
controllera le sue funzioni e se non riscontrera er-
rori, sul Menu apparira automaticamente la dicitura:

CASSETTA NON ATTIVA
verra modificata in:

CASSETTA ATTIVA
Questo cambiamento della scritta (vedi fig. 14 Me-

nd)} conferma che la scheda risulta funzionante,
quindi puo registrare e leggere.

COME S| REGISTRA

Per registrare una immagine sara sufficiente col-
legare la presa Uscita segnale del Videoconverter
alla presa MICROFONO o alla presa Tape In del
vostro registratore (vedi fig.8).

Se non volete usare il relé REMOTE per mettere
in moto e fermare il registratore, potrete eseguire
questa operazione anche manualmente.

Quando sullo schermo del monitor o della TV ve-
dete una immagine che vi piacerebbe registrare, le
operazioni che dovrete compiere sono le seguenti:

1° Portate il cursore nella pagina del Menu in cor-

rispondenza della riga CASSETTA ATTIVA (vedi
fig.14);

2° Premete il pulsante Enter in modo da uscire
dal menu e sul monitor vedrete le immagini che il
satellite trasmettera o avra trasmesso.

Anche se & possibile memorizzare le immagini
con Formato 1 e 0, vi consigliamo di utilizzare sem-
pre il formato Zoom, perché in questo caso avrete
la possibitita di ingrandire e memorizzare ia sola im-
magine che vi interessa.

Quando riceverete i satelliti Polari, ricordatevi di
portare il cursore det Menu sulla posizione Polari
Zoom e di predisporre il sincronismo sui 2 Hertz.

3° Fjig_ey_t_JLa una immagine che vi interessa me-
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